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Drage krajanke, spoštovani sokrajani Kromberka in Lok,

ohod Kromberčanov na Škabrijel, ta priljubljeni hrib 
nad Novo Gorico, se je prvič organizirano začel v 70. 

letih na dan OF. Poleg spominov na pomembne dogodke 
iz zgodovine nam ta hrib ponuja tudi krasen razgled na vse 
strani neba, posebno ob lepem, po dežju opranem nebu. 

Poleg tega pa je pri domačinih že takrat izbruhnila že-
lja po množičnem gibanju za sprostitev, zdravo življenje in 
druženje. Posebno druženje je pomembno, saj danes drvimo 
drug mimo drugega in se niti ne opazimo.

Tudi letos smo se na dan OF, čeprav pohod ni bil uradno 
organiziran, na vrhu srečali pohodniki iz vseh smeri.

Škabrijel

12. maja pa smo se Kromberčani odzvali vabilu pohoda na 
Škabrijel in slovesnosti v Ravnici, kar je organizirala KS Kromberk 
Loke, KS Ravnica, ZB za vrednote NOB, Veterani, Sever, Združenje 
častnikov in Društvo Soška fronta. Poklonili smo se pri spominskih 
obeležjih iz prve svetovne vojne na vrhu Škabrijela in na Slemenu, 
pri spomeniku NOB in pri obeležju prve tankovske čete v Ravnici iz 
časa osamosvajanja Slovenije, kjer je bila tudi osrednja proslava.

Na Škabrijelu je bila tudi krajša slovesnost. V tišini, ki jo je 
občasno zmotil rahel vetrič, smo prisluhnili Schumannovi sim-
foniji Sanjarjenje izpod nežnih prstov Ane Cotič, ki jo je izvajala 
na violino.

Tekst in foto: Martin Mačus
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prav v tem mesecu mineva pet let, 
odkar smo izdali prvo številko našega 
časopisa. Ponosni smo lahko na ta do-
sežek, saj smo ena redkih krajevnih sku-
pnosti v novogoriški občini, ki ima svoj 
časopis. Preko tega medija vas seznanja-
mo s tekočimi dogodki, zapisujemo pa 
tudi spomine na pretekle dogodke, zato 
da ne bi šli v pozabo. STRAN je postala 
nekakšna živa pričevalka časa. Posebej 
je to pomembno v letošnjem Vodo-
pivčevem letu, ko prav noben mesec 
v Kromberku in Novi Gorici ni minil 
brez kulturnega dogodka v spomin na 
tega našega velikega človeka. 

Če pa spregovorim o delu v Svetu 
krajevne skupnosti, moram poudariti, 

da je v delu kar nekaj projektov, vendar 
so trenutno vse sile vpete v začetek ob-
nove in gradnje kulturnega doma, saj bo 
pravkar objavljen razpis za izvedbo del. 
Priprave tečejo tudi pri obnovi pokopa-
lišča v Lokah, ki se bo nekoliko razširilo 
in urejeni bodo žarni grobovi. Prav tako 
se premika na pokopališču pri Sv. Trojici 
v Kromberku. Prvi korak bo narejen že 
letos, ko bomo uredili žarne niše. 

Ob praznovanju krajevnega praznika 
ne morem mimo naših internirank, ki 
jim posebej izrekam najboljše želje, obe-
nem vse vas prisrčno vabim na praznova-
nje krajevnega praznika, ki bo v soboto, 
16. junija na kromberškem gradu. Ob 
bogatem kulturnem programu, ki bo 

dodatno obogaten z vsebinami v sklopu 
Vodopivčevega leta, pripravljamo tudi 
družabno srečanje. Še enkrat vljudno 
vabljeni, da se praznovanja udeležite. 

Robert Golob,
 predsednik Sveta KS Kromberk-Loke
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Ob začetku šestega leta izhajanja 
našega časopisa STRAN smo se s so-
delavci s še večjo vnemo lotili dogo-
vorjenih tem, o katerih pišemo samo 
za vas. Začenjamo s podrobnim poro-
čilom o vseh kulturnih prireditvah, ki 
smo jih v tem letu že izpeljali v poča-
stitev Vodopivčevega leta. Poleg tega 
Vinku Vodopivcu namenjamo kar 
štiri strani časopisa, med drugim tudi 
zapise in spomine ljudi, ki so prvič ob-
javljeni ravno pri nas. Ob tej priložno-
sti vas posebej spomnimo na poziv, da 
stopite v stik s Pokrajinskim arhivom 
v Novi Gorici, v kolikor imate doma 
kakršno koli gradivo v zvezi z Vinkom  
Vodopivcem in bi ga bili jeseni letos 
pripravljeni pokazati javnosti na raz-
stavi na kromberškem gradu.

Še o vrsti drugih zanimivosti pi-
šemo tokrat, zato lepo vabljeni, da 
vzamete v roke časopis, ki nastaja 
zaradi vas, dragi sokrajani. Ob kra-
jevnem prazniku pa vam celotno 
uredništvo izreka prisrčno čestitko s 
povabilom na srečanje 16. junija na 
gradu Kromberk.

Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v decembru 2012. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o aktu-
alnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. Pri-
spevke oddajte do 30. oktobra 2012 na naslov 
uredništva po e-pošti: urska.testen@gmail.com 
(GSM 051 626 798)

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS Kromberk
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: mag. Barbara Hvalič 
Erzetič, Nevenka Komel, Damjan Likar, 
Martin Mačus, Katja Mahorčič, mag. Vojko 
Pavlin, Nadja Ratko, Damijan Winkler.
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 850 izvodov

Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Ob izidu
m uprašala tatu: ''Ma kej letos bo 
kres?'' ''Še usako leto je biu, sej tu 

je stara tradicija,'' je reku. ''Ma zakaj se 
kuri kres?'' Sm ga sprobala, da ni slučaj-
no že pozabu, ker je že dougo cajta, kar 
je hodu u šolo. ''Na ta način so se ljudje 
opozarjali na nevarnost, ko so Turki ro-
pali po naši zemlji,'' se je še kar spomnu, 
jst sm se pa namuznla.

In res smo ga nrdili. Najprej je mama, 
k ona ve, da je organizacija pou dela, nrdi-
la plakat, k je use vabu, da se dobimo tega 
in tega, tole in to da bomo delali kres. 

Tisti dan k so šli delat kres, nism mo-
gla jt pomagat, k sm mela preuč obve-
znosti, ma ku sm vidla zvečir, k so pršli 
usi strgani in spotjeni nazaj, se nism pre-
uč jezila, k so šli brez mene. Najprej so 
se za silo odžejali in pole so se pogovar-
jali, kako jim je šlo. Eni so bli veseli, k 
je Likarju traktor takoj užgau, drugi pa 
so se jezili, k tatu motorka ni rezala, ma 
useeno se mi je zdelo, da so usi zadovolni. 
Da so kr dosti nabrali, so rekli. Pole so se 
zmenli za naslednji dan in šli domou.

Tudi drugi dan je blo podobno. Spet 
so se zbrali in pou ure menli, kam čejo it 
iskat veje. Jst spet nism mogla prit zravn 
in zvečir, k so pršli nazaj usi prepoteni, se 
spet nism prou neč jezila. Tudi ta večir so 
se najprej odžejali in k sm jih gledala, so 
se mi zdeli še bol zadovolni. Za razliko od 
prejšnjega dneva je use štimalo, motorka, 
traktor in kolkr sm razumela, so nabrali 
zadosti vej in ga morejo zdej samo še lepo 
zložit. Tole se je malo zapletlo, k so ga eni 
teli kar takoj postaut, drugi pej so bli pro-
ti, k pole bi mogli jmt stražo za čez noč, da 
ne bi kdu zakuru kres za dišpet. Ker so se 
tolko menli, kej bi blo bujše, je tacajt ratala 
že tema in pole so rekli, da bomo skladali 
jutre in tako ni blo treba niti straže.

Mesto za kurit kres smo zbrali na Mi-
helkevem, kr se lepu vidi dalč okrog. Tako 
smo popoudne na kresni dan šli usi skupej 
gor skladat veje. Ta dan sm pej šla poma-
gat tudi jst.

Začeli smo skladat, najprej frašče in bol 
drobne veje. Mi, bolj mladi, smo jim da-
jali u roke, da so jih zložili taku, ku more 
bet. V sredino smo postauli velik bor in 

ga okrog podprli, pole so šle gor razne ža-
gance, lesene gajbe in druga šara. K je blo 
use to lepo zloženo, smo okrog in okrog 
zložili z bolj debelemi vejami. Pole smo 
naštimali še klopi, muziku, fantje pa so 
prvlekli še grdelu. Zdej smo mogli samo 
še počakat, da bo glih prou tema. Tacajt 
se je kar dosti ljudi nabralo in usi so bili 
prou dobre volje. Govorilo se je največ o 
kresu, edn je reku:''To bo gorelo ku hu-
dič!'' al pa, ''samo d se ne bo zvrnu u mejo 
in kej zažgau!'' Starejše sm večkrat slišala 
rečt:' 'Ma k smo mi bli mladi, viš šele, smo 
nrdili kres in to brez motorke.''

Tako se je kmalu lih prou stemnilo, da 
smo ga pržgali. Ma je lepo zagoru, rdeče 
rumeni plameni so ga začeli lizat odspo-
di gor. Zmerom bol so plesali in plezali 
po vejah in zravn so špricale in prasketale 
iskrice visoko gor u nebu. Naenkrat je 
zagorela krošnja od bora in dala od sebe 
taku luč, da so ljudje ku u cirkvi sklenili 
roke, nagnili glave postrani in rekli: ''Ma 
kaku lepu!'' Res je biu lep. Drugi niso bli 
taku lepi ku naš. Tako lep je biu, da je en 
otrok reku: ''Lej mama, so ga pršli prou 
novinarji slikat!'' Ma ga je mama lopnla 
in rekla: ''Mouči, kej je ne poznaš? To je 
naša soseda!'' 

In pole smo pili in jli in eni so tudi 
plesali, usi pa smo se meli stršno lepu. Po 
pounoči se je mojemu bratu zčelo zehat 
in je ratu sitn, zato je reku tata: ''Mularija, 
gremo domu!'' In k smo šli počasi proti 
domu, sm prašala: ''Tata, kej drugo leto 
bo kres?'' Je reku: ''Še usako leto je biu, 
tudi drugo bo, sej to je stara tradicija.''

Kristina Humar, 15 let, Bonetovšče

Kres je biu in bo

Ob 5. obletnici začetka izhajanja 
STRANI se vam predstavlja uredniški 
odbor: (od leve-spredaj) Nevenka Komel, 
Katja Mahorčič, Nadja Ratko, Urška 
Testen, Katarina Vuga, Barbara Hvalič 
Erzetič,(zadaj)Vojko Pavlin, Damjan 
Likar, Damijan Winkler, Miro Lazar, 
Martin Mačus
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Dogodki

a bo leto 2012 v Krajevni skupnosti Kromberk–Loke ne-
kaj posebnega, se je šušljalo v zadnjih mesecih lanskega leta, 

pravi pomen pa dobilo ob prvem koncertu 7. januarja 2012 na 
kromberškem gradu, ki je bil tako tradicionalni novoletni koncert 
v KS Kromberk–Loke kot prvi koncert v Vodopivčevem letu, ki je 
posvečeno 60. obletnici smrti Vinka Vodopivca,  veliki osebnosti za 
naš kraj. Tokrat je gostoval Moški pevski zbor Lipa iz Ravnice, se-
veda  niso manjkali Kromberški Vodopivci, ki vedno popestrijo tra-
dicionalni novoletni koncert. Spregovoril je tudi predstavnik Sveta 
krajevne skupnosti, podpredsednik Simon Pavlin, udeležencem pa 
je svoje misli o Vodopivčevem letu zaupal predsednik MoPZ Krom-
berški Vodopivci Peter Zavrtanik. Gostovali pa smo tudi kolednike, 
ki so obudili stare spomine na koledniške dni, ko so koledniki hodili 
od hiše do hiše in prinašali blagoslov za letino, zdravje in srečo.  

Za nami je prva polovica Vodopivčevega leta 

Že čez dober teden po novoletnem 
koncertu smo se v cerkvi Marije Tola-
žnice zbrali na predvečer rojstva Vinka 
Vodopivca (rojen 16. januarja 1878 v 
Ročinju) na koncertu sakralne glas-
be. V goste je MoPZ Kromberški Vo-
dopivci povabil tri pevske zbore, in 
sicer MePZ Vrtojba, MoPZ Batuje in 
Komorni zbor Grgar, ki so s pesmijo 
malce podaljšali božično-novoletni 
čas. Na koncertu ni manjkala beseda 
našega župnika Cvetka Valiča. 

»V naravi ni najti nič lepšega in popolnejšega od glasbe. Ona usmerja človeka v globino njegove duše.« 
(Marij Kogoj)

V začetku marca je dogajanje v naši krajevni skupnosti 
obogatilo gostovanje 43. revije Primorska poje, ki velja za 
najbolj množično pevsko revijo. Pred začetkom nastopov raz-
ličnih zborov je nekaj besed o Vodopivčevem letu in o reviji 
Primorska poje spregovoril magister Tomaž Slokar, podžupan 
MONG. Sledil je nastop kar šestih pevskih zborov. Prvi so 
nastopili Moška vokalna skupina Lig, sledil je nastop pevske-
ga zbora Podgora, Barškega okteta, za njim je nastopil ŽePZ 
Korte, potem MoPZ Vasilij Mirk, za konec pa smo prisluhnili 
glasovom ženskega Komornega zbora Iskra Bovec.  

26. maja so v amfiteatru kromberškega gradu nastopili fan-
tje Primorskega akademskega zbora Vinko Vodopivec, ki so 
nam večer polepšali s 17-imi pesmimi. Vsaka je bila posebnost, 
ob zaključku pa smo z veseljem prisluhnili vsem Vodopivčevim 
pevcem, ki so se združili in suvereno odpeli Vodopivčeve Žabe. 

Seveda pa smo šele na pol poti. V Vodopivčevem letu pri-
pravljamo še marsikatero presenečenje, zato vas vabimo, da se 
nam pridružite. 

Mirjam Komel, foto U. Testen 

D

MoPZ Lipa in Kromberški vodopivci

MoPZ Batuje

Koledniki

PAZ Vinko Vodopivec in domači pevci

Moška vokalna skupina Lig
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Aktualno

20. decembra lani smo od UE Nova 
Gorica pridobili gradbeno dovoljenje. 
Celotna investicija po projektantskem 
predračunu z dne 8. maja 2012 je oce-
njena na 396.780 evrov z DDV. Gle-
de na razpoložljiva finančna sredstva 
v tekočem in prihodnjem letu smo se 
dogovorili, da se projekt razdeli v tri 
zaključene celote (sklope), ki jih je mo-
goče oddati ločeno v izvedbo izvajal-
cem del. 

Rekonstrukcija in dozidava doma kulture
 našem glasilu STRAN smo že poročali o pripravah na obnovo doma kul-
ture v Kromberku, v katerem ima sedež Krajevna skupnost.V

Po zagotovilih projektanta je pro-
jekt mogoče deliti na:
-	 sklop 1: 
	 rekonstrukcija objekta v pritličju, 

dozidava etaže do 4. gradbene faze 
ter strehe

-	 sklop 2: 
	 izvedba vhodne avle v pritličju
-	 sklop 3: 
	 dozidava nadstreška, izvedba vseh 

del v etaži in zunanja ureditev

Na trenutno zagotovljena finanč-
na sredstva je izdelan osnutek razpisne 
dokumentacije za prvi sklop, ki ga je 
izdelala pooblaščena družba Projekt 
d.d. Nova Gorica. Družba bo izvajala 
tudi gradbeni nadzor nad GOI deli na 
objektu na podlagi sklenjene pogodbe z 
dne 21. marca 2012.

Projekt vodi KS Kromberk-Loke kot 
naročnik, financira pa se iz sredstev pro-
računa Mestne občine Nova Gorica.

S pričetkom rekonstrukcije in do-
zidave doma kulture Kromberk se zelo 
mudi, saj se v juniju letos predvidevajo 
spremembe zakonodaje na tem podro-
čju. Te spremembe bi utegnile povzroči-
ti težko nadomestljivo škodo in dodaten 
nepredviden strošek.

Člani gradbenega odbora se zaveda-
mo, da je pred nami še veliko dela in na-
porov, da dosežemo zastavljeni cilj. Pri 
tem računamo na razumevanje sosedov 
sosedov in drugih krajanov kakor tudi 
na morebitno pomoč med gradnjo.

Žarko Leban

udi v našem kraju smo dokazali, da znamo 
stopiti skupaj, ko gre za dobrobit okolja, v 

katerem živimo, saj se je na čistilno akcijo Oči-
stimo Slovenijo 24. marca letos prijavilo več kot 
sto ljudi. Akcijo smo koordinirali člani sveta KS v 
sodelovanju s koordinatorko aktivnosti MONG, 
Petro Doljak.

Očistimo Slovenijo Krajani Kromberka 
so se zbrali pred do-
mom KS, krajani Lok 
pa pod  Lokami blizu 
Peloza. Na zbirnem 
mestu je bila udele-
žencem razdeljena za-
ščitna oprema, vrečke 
za ločevanje odpadkov 
in sendviči z vodo. 
Udeleženci so nabrali 
ogromno odpadkov, 
ki so jih sami odvažali 
na odlagališče v Sta-
ro Goro. Tisti, ki niso 
imeli prevoznega sred-
stva, so puščali polne 
vreče pri urejenih me-
stih za zabojnike, žal so 
te vreče na nekaterih 
mestih še zdaj.

D. Likar

Čistilna akcija vzdolž 
potoka Globočnik ob BS 
OMV pod Lokamifo

to
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etos so krajani Lok na večer pred 
prvim majem že devetič po vr-

sti postavili mlaj. Kot je povedal Si-
mon Pavlin, so v dogovoru z gozdarji 
dva dni pred postavitvijo posekali v 
Panovcu primerno drevo in ga z vsem 
potrebnim ceremonialom prepeljali na 
že ustaljeno mesto. Ne le postavljanje 
mlaja in njegova okrasitev z vencem, 
ampak tudi vse priprave na ta dan so za 
krajane pomemben družabni dogodek, 
ki ga kronajo še z večernim prižigom 
kresa in druženjem, ki se ga je letos 
udeležilo več kot  60 krajanov. Organi-
zatorji se zahvaljujejo podjetju Peloz, ki 
z velikim posluhom za dobre sosedske 
odnose vsako leto sodeluje pri pripravi 
pogostitve. 

U. Testen

Tradicionalni 
loški mlajT

L
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Mirjana Jerončič

Gospodarstvo

Ustanovitelja podjetja Stojan in 
Aleksandra Šuler sta se takrat ukvar-
jala s trgovanjem kemičnih izdelkov, 
saj je Stojan inženir kemije. Njuna hči 
Mirjana Jerončič, sedanja direktorica 
podjetja, ki mi je zgodbo tega uspešnega 
podjetja zaupala, se je v delovanje pod-
jetja vključila leto kasneje in takrat se 
je posel zaradi njene izobrazbe, ki jo je 
pridobila s šolanjem v Italiji (modelist-
ka - stilistka) razširil na področje teksti-
la. V tem času je zamenjala nekaj služb 
in pridobivala izkušnje tudi na drugih 
področjih, a se je ob upokojitvi očeta 
vrnila in prevzela vajeti družinskega 
podjetja, v katerem sta oba starša, kljub 
zasluženemu pokoju, še vedno zelo ak-
tivna. Podjetje se zdaj ukvarja s trgo-
vanjem kemičnih dodatkov za galvane 

in z delovnimi oblačili za vse poklice, 
ki jih uvažajo iz Italije in Avstrije. Na 
slovenskem trgu zastopajo več velikih 
proizvajalcev delovnih oblačil, kemika-
lije pa prodajajo tudi na trgih nekdanje 
Jugoslavije. Pisarna in razstavni prostor 
sta v pritličju njihove hiše, posli pa se 
sklepajo predvsem preko telefona in 
računalnika, včasih pa poslovne par-
tnerje obiščejo na njihovem naslovu po 
vsej Sloveniji. Kot prednost zaposlitve 
v družinskem podjetju je Mirjana izpo-
stavila predvsem svobodo glede izbire 
delovnega urnika ter delo na področju, 
za katerega se je izobraževala, obenem 
pa zavedanje, da je splošna odgovornost 
toliko večja: »Delo mora biti narejeno, 
prometa mora biti dovolj, da poravna-
mo vse zapadle račune, izplačamo redno 
vse plače in davke, na računu pa še ve-
dno nekaj ostane za hude čase. Za to smo 
odgovorni sami in se ne moremo zanašati 
na druge.« Sicer pa lahko pri ogledu nji-
hove spletne strani ugotovimo, da ima 
Kemtex trgovina nemalo referenc, ki si 
jih je pridobivala 20 let s kakovostnim 
in raznolikim prodajnim programom, 
s poštenostjo in zanesljivostjo v poslo-
vanju. Tako se podjetje lahko pohvali z 
veliko zvestimi kupci in tudi tisti, ki so 
se vmes zatekli h konkurenci, so se prej 
ali slej vrnili. Seveda je težko usklajevati 
poslovanje podjetja in domače obvezno-

Kemtex trgovina - pot do uspeha
a podjetništvo v Lokah ni tako tuj pojem, dokazuje podjetje, ki že dobrih 20 
let uspešno posluje prav v tej vasi – Kemtex trgovina Nova Gorica d.o.o. D

sti, a tudi pri tem Mirjana nima težav, 
saj se zaenkrat v družini nihče ne prito-
žuje. »Malo si razdelimo domače naloge, 
pa gre«. Sicer pa se lahko sama pohvali 
z dodatnimi dejavnostmi, s katerimi se 
ukvarja ob vodenju družinskega podje-
tja, kot so dodatna izobraževanja in delo 
na področju masaž, ki jih ima nekajkrat 
na teden v najetem Studiu Vital v Šem-
petru. »Tudi v tem delu neizmerno uži-
vam, saj mi osebni stik in pomoč drugim 
daje veliko več zadovoljstva kot denar.« 

Nebo ni ovira, zato ti želimo vso sre-
čo na nadaljnji poti. 

Mirjam Komel 
Foto: arhiv M. Jerončič

b letošnji 60-letnici Goriškega muzeja je selitev v novo stavbo v Solkanu 
pravšnji dogodek za obeležitev te obletnice. Selitev iz Kromberka se je 

zgodila sredi marca letos, ko so slovesno odprli novo stavbo na območju vile 
Bartolomei v Solkanu (na sliki). 

Uprava Goriškega muzeja iz Kromberka v Solkan
Nova stavba Goriškega muzeja je bila 

zgrajena s pomočjo sredstev EU, Evrop-
skega sklada za regionalni razvoj ter sred-
stev Republike Slovenije in Mestne obči-
ne Nova Gorica. Pridobitev novih pro-
storov kustodiata in uprave sodi v sklop 
prve faze ureditve območja, ki ga bodo 
postopoma nadaljevali z novogradnjami 
novih krakov stavbe ter urejanjem parkir-
nih prostorov. Kot je na odprtju povedal 
ravnatelj Goriškega muzeja Andrej Mal-
nič, so zaposleni v muzeju ponosni na 
novo pridobitev, s katero so dobili boljše 
pogoje za delo, posebej pa so veseli muzej-
ske knjižnice, ki je odprta za javnost in s 
preko 27.000 enotami sodi med največje 
tovrstne knjižnice v Sloveniji. Dosedanji 
prostori uprave na gradu Kromberk bodo 
postopoma urejeni v dodatne razstav-
ne prostore, poleg tega pa se bo v gradu 
v prihodnje odvijalo še več kulturnih in 
drugih prireditev, skratka grad Kromberk 
bo namenjen prikazu vsega, kar ima po-
kazati goriški prostor.

Urška Testen

O
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Po šestih desetletjih, ki letos minevajo 
od njegove smrti, je spomin na Vinka Vo-
dopivca med krajani še vedno zelo živ. Vse 
manj je sicer tistih, ki se gospoda Vinka 
spominjajo iz svoje mladosti, vsi pa govo-
rijo o njem spoštljivo, z nenavadno toplino 
in hvaležnostjo; predvsem pa z zgodbami, 
ki jih ponesejo v mlade dni. Ena najbolj 
razširjenih je tista iz veroučnih klopi. “Go-
spodnunc”, kakor so ga imenovali, je imel 
navado uporabiti besedo “buše” (tele), ko 
se je srečal s preštevilnimi pomanjkljivost-
mi mladih faranov. Ali pa ona iz gostilni-
ških logov, ki je postavljala pod vprašaj “le-
gitimnost” župnikovega pokušanja žlahtne 
kapljice. Če namreč priimek na videz tega 
ni dopuščal, je imel Vodo-pivec vedno pri-
pravljen odgovor – saj je bil tudi Vinko … 

Take in podobne zgodbe se prenašajo 
iz generacije v generacijo, večno žive pa so 
njegove številne cerkvene in svetne sklad-
be, ki so večinoma nastale v kromberškem 
farovžu in se od tam razširile v svet – na 
cerkvene kore in v raznovrstne pevske zbo-
re, med tamburaške skupine in godbe na 
pihala ter na ljudske odre. Preprosta zvoč-
nost ter jasna in iskrena spevnost njegovih 
melodij je našla pot med široke množice. 

Vinko Vodopivec se je rodil 16. janu-
arja 1878 v Ročinju kot prvi od desetih 
otrok učitelja in organista Vincenca in An-
tonije Makarovič s Svete Gore. Učiteljska 
družina se je kmalu preselila v Podgoro, 
nato pa v Grgar. Kar trije Vinkovi bratje, 
Alfred, Alojz in Bogomir, so se podali v 
učiteljske vode, brat Dragotin pa je pisal 

Vinko Vodopivec in Kromberk
lica Vinka Vodopivca, spominski park pred župnijsko cerkvijo in spome-
nik v bronu s podobo skladatelja v naravni velikosti; poleg njega starej-

ši spomenik, ki so ga postavili stari goriški študenti; pri Sv. Trojici nagrobni 
spomenik (v povojnih časih se sicer ni uresničila prvotna pobuda o nagrobnem 
spomeniku, ki bi ga izdelal arhitekt Jože Plečnik) … Ta spominska obeležja in 
še marsikaj drugega nas venomer spominjajo na dolgoletnega kromberškega žu-
pnika in plodovitega priljubljenega skladatelja.

U

ljudske igre za gledališke odre. Vinko je 
v Grgarju po opravljenem študiju bogo-
slovja leta 1901 pel novo mašo. Po krajših 
kaplanskih postajah v očetovem rojstnem 
kraju Kamnje in v Črničah je prišel sep-
tembra 1907 za vikarja v Kromberk.

V našem kraju je Vodopivec – z izjemo 
dveletnega begunstva med prvo svetovo 
vojno v Cerknici – ostal kar petinštirideset 
let, kar je daleč najdaljši staž med vsemi 
dosedanjimi kromberškimi dušnimi pa-
stirji. Že kmalu po prihodu v Kromberk 
je postal nadarjeni duhovnik duša razgiba-

eto 2012 smo v našem kraju posvetili Vinku Vodopivcu. Letos namreč 
mineva 60 let od njegove smrti. Dolgoletni kromberški župnik (od 

1907 do 1952)  je tako z neprecenljivo zakladnico del kot s svojo osebno-
stjo vtisnil globok pečat tudi nam, njegovim zanamcem. Prav zato njegovemu 
spominu namenjamo naslednje strani našega časopisa.

L

Vinko Vodopivec kot zborovodja v središču pozornosti. Fotografija (fotokopijo hranijo v župnijskem arhivu v Solkanu) je iz dvajsetih let 
prejšnjega stoletja; v ozadju je cerkev Marije Tolažnice v Kromberku v obnovi (posvečena 1927), pred farovžem pa baraka – zasilna cerkev.
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nega kulturnega delovanja v kraju. Usta-
novil je Slovensko katoliško izobraževalno 
društvo s pevskimi zbori, dramsko sku-
pino in tamburaški orkester. V Lokah je 
delovala godba na pihala. V prvi svetovni 
vojni je bil kraj popolnoma razrušen in po 
prihodu iz begunstva je bilo potrebno vse 
znova postaviti na noge ter poskrbeti za 
obnovo štirih cerkva. Od leta 1926 je bil 
Vodopivec zadolžen za kolavdiranje novih 
orgel in zvonov v goriški škofiji.

Kromberk je v obdobju med obema 
vojnama postal eno kulturnih žarišč na 
Goriškem, kamor so zahajali mnogi vo-
dilni goriški kulturniki, med njimi Lojze 
in Jožko Bratuž, Venceslav Bele in dru-
gi. V obdobju, ko je bilo slovenstvo tako 
močno na preizkušnji, je bila vloga slo-
venske pesmi neprecenljiva. Vodopivec je 
bil izjemnega pomena pri odseku za glas-
bo in petje krščanskosocialne organizacije 

na Goriškem. Pri pastoralnem in kultur-
no-vzgojnem delu je Vinku veliko poma-
gala kromberška grofica Nikoleta Coro-
nini, zborovodske in organistove naloge 
pa je polagoma prevzemal Vinkov učenec 
Lojze Pavlin (Balantanetov) iz Lok. Ko-
nec leta 1935 je bil Vodopivec imenovan 
(in spomladi naslednje leto umeščen) za 
prvega kromberškega župnika, potem ko 
je bil kromberški vikariat povzdignjen v 
samostojno župnijo. 

Tudi med drugo svetovno vojno je 
Vinko stal ljudem ob strani. Skupaj z gro-
fico sta pri oblasteh intervenirala za zaprte 
domačine. Ljudski duhovnik se je zapisal 
v srca domačinov. Vinko Vodopivec je 
umrl 29. julija 1952, star štiriinsedemde-
set let, leto dni po slovesnem praznovanju 
zlate maše. Njegovo zadnjo pot od krom-
berške župnijske cerkve do Sv. Trojice je 
spremljala nepregledna množica ljudi. 

Vojko Pavlin

Letos jeseni bo Pokrajinski 
arhiv v Novi Gorici postavil v 
Goriškem muzeju (kromberški 
grad) razstavo o Vinku Vodopiv-
cu. Ob tej priložnosti uredništvo 
časopisa Stran vabi krajane, ki 
hranijo gradivo v zvezi z Vodo-
pivcem in bi ga hoteli pokazati 
javnosti, da se obrnejo na Pokra-
jinski arhiv (Trg E. Kardelja 3, 
5000 Nova Gorica; telefon: 05 
3358760; kontaktni osebi: Jurij 
Rosa in Ivanka Uršič).

Podrobneje o Vodopivčevem življenju 
in delu glej v: 
-	 Goriški letnik 19 (1992);	
-	 Jožko Kragelj: Vinko Vodopivec, 
	 Koper 1999.	

Hudi boji na soški fronti v prvi sve-
tovni vojni so zajeli tudi Kromberk. 
Prebivalci so odšli v begunstvo. Gospod 
Vinko je bil v begunstvu v Cerknici, 
vendar se je zanimal, kje so kromberške 
družine. Družina Lazar-Bone s Kozaršč 
je odšla na Dolenjsko. Mamina teta 
Tinčka Lazar, por. Pavlin, se je veliko-
krat ponosno spominjala, da ji je go-
spod Vinko pisal in vse pozdravil. 

Po končani prvi svetovni vojni so se 
začele vračati družine na porušene do-
move, tudi župnišče in cerkev sta bila 
porušena. Vrnil se je tudi gospod Vinko. 
Prebivalstvo si je postavilo zasilne bara-
ke in tudi maša je bila v baraki. Gospod 
Vinko je vaščanom pomagal pri ureja-
nju papirjev za vojno odškodnino, da so 

lahko ponovno pozidali domove, župni-
šče ter cerkev.

Ker niso imeli zvonov, so vabili k 
maši tako, da so tolkli na »gizne«, mede-
ninaste tulce topovskih izstrelkov.

Mamin stric Gušto Lazar je takrat s 
Tonitom Filipčičem iz Ravnice zidal po-
rušeno gostilno pri Komelu. Tačas je bila 
gostilna še v baraki. Zvečer pred godom 
svetega Antona sta v gostilni praznovala 
Tonitov god in se pošteno napila. Pozno 
zvečer sta se odpravila domov in Tonita so 
pred župniščem zamikale »gizne«. Tolkel 
je po njih kar nekaj časa, ko sta zaslišala z 
okna župniške barake glas gospoda Vin-
ka, ki je spraševal, kdo tolče. Toni se je 
oglasil: »Gospod, jaz sem, Anton Filipič 
iz Ravnice. Jutri je moj god in rad bi ga 

Spomini vaščanov na g. Vinka
ripovedi vaščanov o gospodu Vinku, priljubljenem kromberškem župni-
ku in skladatelju, se rada spominja moja mama Milena Komel.P

počastil.« Gospod Vinko se je kar strinjal: 
»Potem pa kar tolči!«

Med obema vojnama so fašisti prepo-
vedali slovenski jezik v šolah, cerkvah in 
javnem življenju. Vendar gospod Vinko 
tega ni upošteval. Šolarje je učil verouk v 
župnišču izključno v slovenščini, naučil 
jih je pisati in brati v maternem jeziku. 
Tudi v cerkvi je pridigal v slovenščini, 
skladal je slovenske pesmi. Vaščani so 
ga cenili kot zavednega Slovenca. Med 
drugo svetovno vojno je zbiral denar za 
partizane in uspel nekatere domačine 
rešiti taborišč. 

Življenje gospoda Vinka je bilo od 
zgodnje mladosti povezano z glasbo. Po-
leg tega, da je bil priznan skladatelj, je 
vodil tudi tamburaški in pihalni orkester 
ter pevske zbore. Moj oče Pepi Komel je 
pripovedoval, kako ga je gospod Vinko 
vključil v cerkveni zbor. Drobnega majh-
nega 10-letnega fantiča je slišal peti, ga 
poklical in rekel: »Jutri pridi na kor.« Pel 
je v cerkvenem zboru z odraslimi pevci. 
Glasba ga je potem spremljala vse življe-
nje. Pel je med ujetništvom v Afriki, po 
vojni v raznih pevskih zborih in kjerkoli 
se je zbralo nekaj pevcev ob kozarcu vina.

Gospod Vinko je sedel na klopi pred 
župniščem in poslušal, kako 12-letna 
Cvetka Podgornik poje. K njemu je 
prišel po opravkih Jakob Komel – Bor-
šnikov, cerkveni ključar. Gospod Vinko 
mu naroči: «Jakob, zdaj, ko greš domov, 
se ustavi pri Podgorniku. Tam je eno 
punče na češnji in si poje. Reci ji, naj 
pride jutri k meni.« Vključil jo je v žen-
ski cerkveni zbor. Bila je odlična pevka, 
domačini se spominjamo njenega kra-
snega glasu.

Majda Nemec

Kromberški pevski zbor iz leta 1932 ali 1933. 
V prvi vrsti na sredini je g. Vinko Vodopivec. 
Druga pevka z desne je Cvetka Podgornik, 
por. Pavlin. (Iz družinskega arhiva)
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Na počitnicah pri stricu Vinku
il sem še najstnik, ko sem začel zahajati v vasico Kromberk. Že na začetku 
mi je prirasla k srcu in sem jo vzljubil kot rojstno vas. Tu je več let živel 

moj stric Vinko Vodopivec. Kar nekaj let sem se z vlakom vozil iz Ljubljane k 
njemu na zimske in poletne počitnice.

B

Prvi vtisi za navihanega pobiča so bili 
zelo lepi. Sredi vasice cerkev, okrog nje 
kot domine raztresene hiše, za vasjo na 
griču pa grad, ki kot stražar tiho bedi 
nad bližnjo okolico. Avtomobilskega 
prometa skorajda ni bilo; po makadam-
ski cesti so ropotale samo volovske ali 
konjske vprege. Spomnim pa se, da je 
vozil vsak dan skozi vas avtobus na rela-
ciji Nova Gorica – Ljubljana. Ljudje so 
skrbno obdelovali zemljo in se ukvarjali 
z živinorejo. Pridne roke so se poznale 
tudi po brajdah, saj so znali pridelati 
dobro kapljico. Spominjam se prijaznih 
ljudi, kot so vsi zavedni Primorci.

Številna doživetja in lepi trenutki, ki 
sem jih doživel pri stricu, so še zmeraj 
živi, pa čeprav je od takrat že več kot 65 
let. Nepozabne spomine bi lahko povezal 
in zbral v knjigo.

 Živel je v »farovžu«, skupaj z negi-
bljivo sestro Irmo in sestričnama: Ber-
nardo, ki je bila učiteljica na domači šoli, 
za učne namene je gojila tudi sviloprejko, 
ter Maričko, ki je gospodinjila.

Bil je spoštovanja vreden človek. Svo-
je življenje je posvetil dobrim delom in 
ljubezni do sočloveka.

Sovaščani so ga ogovarjali »go-
spodnunc«. Vedno je bil na razpolago 
vsem, ki so kaj potrebovali. Pisal jim je 
tudi razne prošnje. Čeprav je bil po na-
ravi bolj redkobeseden, je gojil lepo na-
vado, da se je po nedeljskih mašah pred 
cerkvijo pogovarjal in družil z domačini. 
Ker sem mu sledil na vsakem koraku, je 
želel, da ga ob takih priložnostih držim 
za roko. Zvesti psiček Miško pa je zmeraj 
potrpežljivo čakal nekje pred cerkvijo.

Kadar sem bil pri njem, sem pri vsaki 
maši ministriral, zraven pa sem moral še 
odgovarjati v latinščini.

Spominjam se, da sem se rad igral z 
zvonci v prazni cerkvi. Pri tem početju 
me stric ni nikoli okregal ali me zatožil 
pri tetah, ki so bile v nasprotju z njim 
zelo stroge, samo potihoma se je smejal. 
Naučil me je tudi igranja na klavir. Neko 
popoldne sem iz samega dolgčasa več ur 
narobe igral neko melodijo, misleč, da me 
stric ne posluša. Kar naenkrat me zgrabi 
za rame in reče: »Ma Nejko, ne jegri taku, 
jegrej tako,« in mi pokaže, kako je prav.

Pred oči mi priplavajo slike, kako sva 
se večkrat brez besed sprehajala po vino-
gradih; opiral se je na moje roke.

Bil je velik gurman. To se je odražalo 
na njegovi postavi. Nekoč se je sprehajal 
po Gorici in zaradi obilne postave sta ga 
dve dekleti začudeno opazovali. Obrne se 
k njima in hudomušno pristavi: »Gospo-

dični, sem vama mogoče kaj všeč?« 
V bližnji gostilni Pri Komelu so pose-

bej zanj pripravljali žabje krake in polže.
V župnišču je velikokrat sprejel in po-

gostil tudi reveže. Pred njegovo pisarno 
je stala velika miza z dvema stoloma in 
siromak je jedel enako hrano kot on. 

 Po kosilu je najraje počival, popoldan 
pa vedno popil belo kavo. Ta čas sem po-
navadi izkoristil za druženje in igranje s 
prijatelji in sovrstniki. Moj drugi dom je 
bil tudi pri Lahavih. V žargonu bi lahko 
rekel, da sem bil tukaj kuhan in pečen. Z 
Ivanom in drugimi otroki smo doživeli 
marsikatere dogodivščine, se potikali po 
travnikih in igrali ob potoku. Žal dana-
šnji otroci takega veselja ne poznajo več. 
Kljub skromnosti in pomanjkanju smo 
se znali bolj poveseliti kot v današnjem 
času, ki je bolj razkošen, a v bistvu siro-
mašen. Ob sedmih zvečer sem moral biti 
v župnišču. Bila je večerja, stric pa ni ni-
koli zamudil poročil na vatikanski radij-
ski postaji. Bil je eden redkih, ki je imel 
radio znamke Kosmai.

Zelo rad je kadil pipo in cigare. Vsa-
ko jutro sem mu moral s kurjim peresom 
očistiti pipo in narezati cigare. Tobak 
mu je večkrat prinesla grofica Nicoleta 
Coronini. Bila sta zelo dobra prijatelja. 
Prav ona mu je veliko pomagala pri ob-
hajilih in birmah. Revnim otrokom je 
darovala svečane obleke.

Njegova sprostitev so bili ptički. V 
prvem nadstropju farovža je imel sobo, 
polno ptic, prepletena pa je bila z zele-
njem in vejami. Najraje je imel kanarčke 
in liščke. Vsako jutro sem jim moral na-
brati svež radič in regrat.

V ognjenem plesu prve vojne je bila 
kromberška cerkev skoraj do tal porušena. 
Toda z dobro voljo vseh so zgradili še lep-
šo, nove orgle pa so posvetili prav župniku 
Vinku Vodopivcu. Ko sem počitnikoval 
pri stricu, je bil organist Lojze Pavlin iz 
Lok. Bil je prijeten človek in dober zbo-
rovodja. Večkrat sem ga obiskal na njego-
vem domu. Iz tega časa se spominjam ne-
rodnega pripetljaja, pri katerem sem imel 
glavno vlogo. V loški cerkvi so obhajali 
cerkveni praznik. Stric mi ukaže, naj grem 
v Loke in naročim kočijažu, da pride ponj 
ob osmih in pol. Svojo nalogo sem vestno 
izpolnil in rekel ob pol devetih. Po dolgem 
čakanju me stric vpraša, kaj sem mu naro-
čil. In ker je znal stvari zmeraj prav obrni-
ti, je rekel: »Ma dobro, bo pršu ob devetih 
in pol.« In točno tako se je zgodilo...

 Poleg duhovniškega poslanstva je v 
sebi skrival marsikatero sposobnost. Bil je 
izreden glasbenik in skladatelj. Najraje je 
v temi igral na klavir in komponiral. Bil 
je samouk, kar so mu nekateri tudi opo-
rekali, toda opus njegovih pesmi pove vse 
kaj drugega. Poleg pohval je dobival tudi 
kritike, ki jih je vzel na znanje, kaj več pa 
ne. Pisal je predvsem zborovsko glasbo, 
največ za cerkvene zbore. Pisal je tudi za 
hrvaške tamburaške zbore in spominjam 
se, da so mu prišli igrat pred župnišče. 
Seveda je bila takrat odprta vinska klet 
in vino je teklo v potokih. V begunstvu 
je med prvo vojno v Cerknici napisal pe-
sem, ki je danes ponarodela - Žabe. Slo-
venski oktet jo je na gostovanjih po svetu 
vedno zapel. Pisal je tudi skladbe za razne 
priložnosti. Znana je opereta Kovačev 
študent, ki je bila uprizorjena v Gorici  
4. oktobra 2002, ob 40-letnici Kulturne-
ga doma Lojze Bratuž in ob 50. obletnici 
smrti Vinka Vodopivca. Imel sem čast, 
da sem se je udeležil s soprogo in sinom.

Ko je začutil, da se mu izteka življe-
nje, je napisal pesem zase. Organistu Loj-
zetu Pavlinu je naročil, naj jo zapojejo ob 
njegovem grobu.

Vinkovi nečaki oz. štirje bratje Vodopivec (od leve): Ciril, pripovedovalec zgodbe Jernej, 
Milan (pokojni) in Metod. Posneto 24.9.2002. Fotografija je last J. Vodopivca
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Omembe vredna je tudi njegova po-
končna drža v drugi vojni. Iz njega je 
izžareval odpor do vsega, kar je zatiralo 
slovenski narod. To se je tudi pokazalo 
25. junija 1944, ko so Nemci obkolili 
vas in nagnali domačine na zbirno me-
sto k Maksu. Hodil je na čelu kolone 
svojih vaščanov. Ko je dobil odpustnico, 
je bil do konca z njimi in se poslavljal od 
tistih, ki so jih odpeljali v taborišča.

Vse življenje je posvetil slovenskemu 
narodu, tako v veselju kot v trpljenju.

Obiskovali so ga mnogi eminentni 
gostje: skladatelji, glasbeniki, zborovod-
je in cerkveni veljaki. Bil je velik prijatelj 
Lojzeta Bratuža in Venceslava Beleta.

Zadnji dve leti je sede maševal pri 
stranskem oltarju. Star 74 let je umrl v 
bolnišnici v Vipavi.

Pogreb je bil za tiste čase nekaj ne-
verjetnega. Kolona pogrebcev se je vila v 
dolžini dveh kilometrov.

Ti in številni drugi lepi spomini me 
vežejo na čudovite počitnice pri stricu 
in na prijatelje, ki sem jih takrat spo-
znal. Kot lastovica se skoraj vsako leto 
vračam v te kraje, kjer obujam spomine 
na prekrasne dneve.

Pripovedoval: Jernej Vodopivec, 
rojen leta 1938, Ljubljana.

Zapisala: Nevenka Volk Komel

a veliko posameznikov smo Ro-
činjci ponosni. S posebnim spo-

štovanjem pa izgovarjamo ime duhov-
nika in skladatelja Vinka Vodopivca. 
Rodil se je prav v  naši vasi 16. januarja 
1878 kot prvorojenec očetu Vincencu in 
mami Antoniji, rojeni Makarovič. Ime 
je dobil po očetu, ki je bil od leta 1875 
učitelj in organist v Ročinju. Družina 
se je že leto kasneje preselila v Podgoro, 
kjer je mali Vinko odraščal. 

Čeprav je v Ročinju preživel le prvo 
leto življenja, se je rojstne vasi spomnil 

Ročinj, rojstni kraj g. Vinka
s skladbo Mati žalostna, ki jo je napi-
sal prav za ročinjske pevce. Slovesnosti v 
čast Žalostne Matere Božje si brez nje ne 
moremo predstavljati, tako kot ne brez 
skladbe Sveti Andrej, ki jo je posvetil 
vaškemu zavetniku.

22. januarja letos smo se rojaka spo-
mnili s koncertom, na katerem sta pod 
vodstvom Adele Jerončič zapela MoPZ 
Lig in MePZ Jože Srebrnič Deskle. 
Tako smo se tudi v Ročinju pridružili 
nizu dogodkov v Vodopivčevem letu.

Vanja Gabrijelčič

Ob 90-letnici rojstva je bila na njegovi 
rojstni hiši odkrita spominska plošča,

na kateri je zapisano: 
»Iz živih vrelcev tople domačije 

zajemal mojster je slovenske melodije.« 

Tomaž Pavšič,  Naš vzor-
nik skladatelj Vinko Vo-
dopivec (1878 – 1952)

skoraj več kot petdesetletni 
ustvarjalni dobi je naš izjemno 

plodoviti skladatelj brez naporov in 
reklamiranja s svojimi deli dosegel 
in pridobil srca najširših plasti ljud-
stva, kot ne pred njim ne za njim 
noben drug slovenski skladatelj, bo-
disi manjše ali tudi večje vrednosti in 
pomembnosti. Dolga je bila glasbeno 
umetniška pot Vinka Vodopivca od 
njegove prve objavljene sklade (O 

salutaris Hostia, 1902), ko je imel 24 
let, prek edinstvene Žabje svatbe na 
Stritarjevo besedilo, skomponirane v 
eni sami noči, domorodne in prijatelj-
ske Pobratimije, otožne Na poljani, 
boleče in pravico zahtevajoče Soče, pa 
nazaj do spevoigre, veselega Kovače-
vega študenta, fantovsko domoljubne 
Ob večerni uri do blago radostnih in 
vdanih Marijinih pesmi...

…Fašistična oblast mu je grozila 
in mu oteževala življenje. Kot naro-
dnozavedni slovenski duhovnik na 
Primorskem je Vodopivec med najhuj-
šim zatiranjem opravil podobno na-
logo kot Čedermac v še bolj nesrečni 
Beneški Sloveniji. Skladatelja je pekla 
usoda Primorske tudi po vojni, ker ni 
bila v celoti vrnjena Sloveniji oz. takra-
tni matični državi Jugoslaviji. Tedaj je 
napisal in uglasbil tudi pesem, katere 
zadnja kitica se glasi: »Soča naša, kdaj 
boš tekla prosta do morja? Od izvira do 
izliva prosta do morja. Od Triglava do 
morja!«…

Ivan Florjanc, Nenado-
mestljivi človeški lik glas-
benika Vinka Vodopivca

ot človek in kot glasbenik, če to 
dvoje v Vinku Vodopivcu lahko 

sploh ločimo, je na Primorskem v usodni 
prvi polovici dvajsetega stoletja tako ne-
pogrešljiv človeški lik, da si težko predsta-
vljamo, kakšna vrzel bi nastala, če ga ne 
bi bilo v tistem prelomnem zgodovinskem 
trenutku. Celovito in z izjemnim nabo-
jem ustvarjalnih moči je deloval v števil-
nih izrazih svoje večplastne nadarjenosti. 
Morda nikoli ne bomo uspeli dojeti, ali so 
ti mnogi raznoliki izrazi njegove osebnosti 
del Vodopivčeve genetske dediščine ali pa 
so sad njegove življenjske ustvarjalne volje, 
s katero se je nesebično razdajal v službi 
sorojakom, slovenskemu narodu in člo-
veštvu. Naj to ostane skrivnost. Nekatera 
najgloblja in najpristnejša bistva morajo 
pač po notranji zakonitosti ostati skrita 
celo nam samim, kakor se pač dogaja oče-
su, ki sebe ne vidi, če hoče ostati oko…

Vodopivčevi članki
 lepem petju – Za lepo petje ni 
dovolj, da samo note pravilno za-

denemo, ampak moramo uporabiti tudi 
vsa sredstva pevske umetnosti tako, da 
naša pesem zaživi in najde neposredno 
pot do srca poslušalcev. Naši pevski zbo-
ri še vse premalo pazijo na lepo pred-
vajanje pesmi in mislijo, da je enako-
merno močno in glasno petje – že lepo 
petje. To pa ni res in tako petje zasluži 
bolj ime kričanja kakor petja. Pri petju 
moramo predvsem paziti: 1. na pravil-
no dihanje, 2. na razločno izgovorjavo 
besed, 3. na umerjeno naraščanje in pa-
danje glasovne moči (dinamiko) in 4. 
na pravilno pohitevanje in zadrževanje 
brzine (agogiko). Le če vse te štiri točke 

Povzeto iz  Zbornika ob 60-letnici Glasbene šole Vinka Vodopivca Ajdovščina in 
130-letnici rojstva skladatelja Vina Vodopivca, 2008

upoštevamo, bo naše petje zares lepo in 
umetniško… (Koledar Goriške Mohor-
jeve družbe 1929)

Nekaj malega o tamburicah -  Tam-
burice so naše narodno glasbilo. Iz sose-
dnje Hrvatske smo jih dobili in po naših 
izobraževalnih društvih so se razširile po 
vsej Sloveniji. Prvotno je tamburica slu-
žila le poedincem, ki so na njej spremljali 
svoje junaške pesmi. Tamburaški zbori, 
po sestavi, kakor jo sedaj poznamo, so 
pa proizvod novejše dobe. Milutin pl. 
Farkaš je začetnik tamburaškega zbora v 
sedanji sestavi. Za zgled je služil Farka-
šu moderni orkester… Škoda, da se to 
naše narodno glasbilo še ni tako razširilo 
in ukoreninilo, kakor zasluži. To je naša 
last, dediščina naših očetov, zato jo mora-
mo ljubiti. (Koledar 1921 – v Gorici)

Povzeto iz knjige Jožko Kragelj, Vinko Vodopivec, življenje in delo, 1999

(...nadaljevanje s prejšnje strani)
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Cerkev svete Trojice in njena uporaba
(nadaljevanje iz prejšnje številke)

ed prvo svetovno vojno je vojaška oblast pred grožnjo prodora italijanske vojske demontirala in zasegla oba zvona 
in male orgle. Cerkev je bila od topovskih granat popolnoma porušena, pokopališče uničeno in za potrebe vojaške 

oskrbe na fronti je bila skozi vzpetino zgrajena galerija rovov. Kolikor mi je znano in z vojaških zemljevidov razvidno, je 
glavni obokan in pokrit rov vodil navzgor po Damberju proti Škabrijelu. Kolikor sem izvedel, točna lokacija rova in razi-
skava še nista bili opravljeni.

M

Fotografije pred prvo svetovno vojno 
in med njo nam povedo, da je imela cer-
kev pred vhodom pokrito lopo, v kateri 
so se ljudje zbirali in tudi prisostvovali 
maši ali pogrebu, še posebej tedaj, ko je 
bila cerkev premajhna za vse udeležence.

Po obnovi porušenih domov vračajočih 
se izgnancev je država iz vojne odškodni-
ne začela obnavljati tudi cerkvene objekte. 
Tako je bilo na izravnanem terenu obno-
vljeno pokopališče in na mestu prejšnje, 
torej v istih izmerah, pozidana nova cerkev 
sv. Trojice. V letu 1928 so v mestu Lucca 

v Italiji vlili nova zvonova in jih naslednje 
leto pripeljali in vstavili v zvončnico nad 
vhodom. Nove orgle so bile napravljene le 
za vikariatno in pozneje župnijsko cerkev 
Marije Tolažnice, ne pa za podružnice. V 
drugi svetovni vojni je Italija v vojaške na-
mene zasegla veliki zvon pri Sv. Trojici, in 
sicer 30. oktobra 1942.

Po drugi svetovni vojni so cerkev sv. 
Trojice župniki redno oskrbovali in vzdr-
ževali, saj je bilo pokopališče okrog cer-
kve, poleg loškega, osrednje v župniji.

V letih 1975 in 1976 je bila cerkev 
pod vodstvom župnika patra Romana 
Motoreta temeljito popravljena in obno-
vljena. V letu 1976 je nastala tudi nova 
župnija Kristusa Odrešenika v Novi Go-
rici. Novi župniji je škof dr. Janez Jenko 
z novo razmejitvijo župnij določil cerkev 
sv. Trojice, ki je tako služila kot župnij-
ska cerkev do izgradnje nove cerkve Kri-
stusa Odrešenika. Kromberška župnija 
je zopet dobila v upravljanje podružnico 
Sv. Trojice s škofijskim dekretom dne 
9. decembra 1995, ko so bile vzposta-
vljene nove meje med župnijami.

Zadnjo temeljito utrditev in obnovo 
cerkve so župljani pod vodstvom župni-
ka Stanka Medveščka izvedli od jeseni 
2004 do pomladi 2005, ko so dokupili 
tudi manjkajoči zvon. Tako je na praznik 
sv. Jožefa, 19. marca 2005, pomožni 
škof dr. Jurij Bizjak slovesno blagoslovil 
čudovito obnovljeno cerkev in posvetil 

zvon. Zaradi slabega odvodnjavanja me-
teorne vode se cerkev po malem poseda 
in zato smo morali lani spomladi utrditi 
zunanji omet in ga na novo prepleskati. 
Čaka nas še čimprejšnja ureditev odvo-
dnjavanja meteornih voda, da ne bodo 
zamakale temeljev cerkve, in po potrebi 
utrditev temeljev stavbe.

Dandanes uporabljamo katoličani 
cerkev sv. Trojice v glavnem le za po-
grebe, za maši na praznik sv. Trojice, ob 
blagoslovu velikonočnih jedi na veliko 
soboto, ob molitvi za rajne in blagoslo-
vu grobov 1. novembra in ob spominu 
vernih rajnih 2. novembra.

V dogovoru in po dovoljenju škofa 
uporabljajo cerkev Sv. Trojice pravoslav-
ni verniki že od konca leta 1980, torej 
že skoraj 31 let. Prej so občasno gosto-
vali v župnijski cerkvi v Solkanu. Prvo 
uradno pogodbo o uporabi cerkve med 
župnijo Kromberk in srbsko pravoslav-
no Cerkvijo Nova Gorica sta podpisala 
koprski škof Metod Pirih in zagrebško 
ljubljanski metropolit Jovan Pavlović, v 
veljavo je prišla 1. januarja 1996. Dru-
go, popravljeno pogodbo pa sta 16. 
aprila 2005 podpisala kromberški žu-
pnik Stanko Medvešček in paroh srbske 
pravoslavne cerkvene občine Nova Go-
rica - jerej Dušan Tomić, potrdila sta jo 
koprski škof Metod Pirih in zagrebško 
ljubljanski metropolit Jovan Pavlović.

Cvetko Valič

18. september 1943

rva sprememba na fronti se je zgo-
dila 18. septembra. Tega dne smo z 

očetom in sestro Karmelo zgodaj dopol-
dne prišli domov; mama je ostala v kaver-
ni. Ko smo bili v hiši, smo slišali eksplo-
zije, nato brnenje tanka, ki se je ustavil za 
hišo, iz njega pa so odmevali poki topa. 
Nato je nekdo razbijal po vratih, obrnje-
nih proti cesti, in vpil:»Horaus, horaus!« 
Oče je odprl vrata, skozi katera so vdrli vo-
jaki. Razlezli so se po vseh prostorih in vse 
pregledali. Karmela se je ustrašila; skrila se 
je za vrata. Oficir je vprašal, kdo je v hiši, 
oče mu je povedal. Oficir je videl le mene 
in očeta, zato je strogo vprašal, kje je hči. 
Tata se je zbal, da ne bi bilo kaj hudega, 
zato je zaklical:»Karmela, oglasi se, sicer 
te bo Nemec ustrelil!« Ko se je oglasila, 

je vojak šel k vratom. Najprej je za vrata 
potisnil revolver, nato še glavo. Potem je 
zahteval moje dokumente. Ker nisem imel 
osebne izkaznice, sem mu pokazal izkazni-
co od Balille. Nato je oficir odšel, a se spet 
vrnil in me nekaj časa opazoval, nato je 
odšel. Ob koncu manevra smo prišli v stik 
z drugimi ljudmi ter izvedeli, da so Nemci 
odpeljali vse moške, tudi Ivančeta Košuto-
vega, tedaj starega 15 let; oče je razumel, 
čemu me je Nemec tako gledal: izgledal 
sem nekoliko starejši, kot sem bil. Ko so 
18. septembra Nemci odšli, sem stopil na 
dvorišče in videl, kako je Kromberk gorel; 
gorelo je na Bonetovšču in še kje; Krom-
berk je drugič gorel 25. septembra 1943, 
nato še 25. junija 1944.

Tistega dne so na Damberju ustrelili 
Ivana Humarja in Pavlo Belingar, njeno se-
stro Štefanijo pa težko ranili. Pavla, rojena 

Moji spomini na goriško fronto
(nadaljevanje iz prejšnje številke)

1906, je bila šivilja. Pokopana je pri Sveti 
Trojici. Partizani so se pravočasno umakni-
li. Ker je bila fronta na Ronketu, je bilo 
tam najbolj nevarno. Prebivalci Križade so 
več dni prebili v kleti Koširjeve hiše. 

Tistega dne je nemška patrulja odkri-
la begunce, ki so se skrivali v kaverni pod 
Sveto Katarino; druga patrulja je prišla 
do kaverne, v kateri so bili prebivalci Bre-
ga pa tudi naša družina. Ljudje so morali 
zapustiti zaklonišče in stati zunaj v vrsti. 
V tej skupini je bil Mahne edini moški, 
primeren za internacijo. Odpeljali so ga, 
druge ljudi pa pustili oditi domov. 

Tega dne so bili na domu prijeti in 
nato odpeljani v Nemčijo naslednji kra-
jani: Anton Rijavec (roj. 1898), Alojz 
Markič (1901), Gildo Pinoza (1893), Jože 
Morandini (1897), Alojz Komel (1925), 
Franc Hvalič (1893), Franc Vižin (1891), 
Vence Badalič (1902), Franc Košuta 
(1911), Ivan Štrukelj-Košutov (1928), 
Emil Komel (1910), Franc Leban (1893). 
Vsi so se po dveh letih vrnili domov.
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Primorski Slovenci in Istrani v prekomorskih brigadah
adnja fronta med 2. svetovno vojno v Evropi je bila na sremskih poljih Srbije in v njej so se v jugoslovanski vojski borili 
tudi Kromberčani in Ločani, borci nekaterih prekomorskih brigad. Spomin na te boje se vsako leto obudi 12. aprila ob 

enajsti uri s tradicionalno državno proslavo Republike Srbije pri spominskem obeležju sremske fronte blizu Šida. Tega dne 
leta 1945 je jugoslovanski vojski, sovjetski armadi in bolgarski armadi uspel preboj 400 km dolge bojne črte sremske fronte.

Z

Letos sva bili s sestro Marjetko med 
približno tisoč udeleženci proslave. Ven-
ce so položili predstavniki Republike 
Srbije, srbske vojske, občine Šid, pred-
stavniki ambasad držav, ki so sodelovale 
v bojih na sremski fronti, Zveza borcev 
Srbije, medve sva položili lovorjev venec 
z napisom »Slava padlim za svobodo – 
ZZB NOB Slovenije«.

Slavnostna govornica je bila predsedni-
ca skupščine Srbije in v.d. predsednika Re-
publike Srbije ga Slavka Đukić Dejanović. 

Na bojišču sremske fronte so se boje-
vali tudi Slovenci, v glavnem primorski 
Slovenci in Istrani, ki so prišli na srem-
sko fronto v prekomorskih brigadah in 
drugih enotah iz severne Afrike, enota 
letalci prekomorci, 1. in 2. prekomorska 
brigada, artilerijska enota prekomorcev.

Med približno 1600 letalci prekomor-
ci na sremski fronti sta se borila tudi moj 
pokojni oče Jožef Komel, rojen l. 1923 v 
Kromberku, borec 423. letalskega jurišne-
ga polka v Rumi ter še živeči Jožef Bremec, 
rojen l. 1923 v Kromberku, borec 111. le-
talskega lovskega polka v Novem Sadu.

Usode primorskih Slovencev in Is-
tranov so bile precej podobne. Po prvi 
svetovni vojni je Italija dobila ozemlje 
od stare avstrao-ogrske meje pri Palma-

novi do Postojne. 
Prebivalce na tem 
ozemlju so posku-
šali nasilno potuj-
čiti in so kot ita-
lijanski državljani 
služili v italijanski 
vojski. Zaradi od-
pora Slovencev 
in Istranov do 
fašizma vojaškim 
obveznikom itali-

janska oblast ni zaupala in jih je osamila v posebne bataljone, 
imenovane »bataglioni speciali«. Med mnogimi vojaškimi obve-
zniki je bil tudi moj oče in Jožef Bremec, ki so jih po vojaškem 
usposabljanju v osrednji Italiji poslali na jug Italije. 

Junija 1943 jih je zajela anglo-ameriška vojska. Kot vojne uje-
tnike so jih prepeljali v severno Afriko in jih že kmalu ločili od 
zajetih Italijanov. Zaradi njihove antifašistične usmerjenosti in 
delavnosti so jih vključili v razne delovne procese za oskrbo anglo-
ameriške vojske pri bojevanju v Evropi. Niso bili ograjeni, pač pa 
so delali od 12 do 14 ur dnevno, razen ob nedeljah, kar kaže na to, 
da jih Anglo-Američani niso več imeli za vojne ujetnike. 

Moj oče in Jožef Bremec sta delala na letališču Maison Blan-
ch pri mestu Alžir v Alžiriji med 7000 vojaki in delavci. V de-
lavnicah sta popravljala letala Spitfire. 

Od konca leta 1943 dalje so se na osvobojenem ozemlju 
Italije ustanavljale prekomorske brigade in druge enote, ki so 
v glavnem vključevale primorske Slovence in Istrane ter ne-
kaj drugih Slovencev. Ustanovljenih je bilo pet prekomorskih 
brigad ter naslednje enote: tankovska brigada, artilerijska pre-
komorska enota, letalske prekomorske enote, mornarji preko-
morci ter še nekatere druge enote. 

Organizirano je prišlo v Jugoslavijo preko 35.000 borcev 
prekomorcev, od tega okrog 27.000 primorskih Slovencev in 
Istranov ter nekaj štajerskih, koroških in gorenjskih Slovencev, 
ki so pribežali na zavezniško stran iz nemške vojske. 

Borili so se na ozemlju celotne Jugoslavije in mnogi niso več 
videli svojega doma.

Tekst in foto: Majda Nemec
Viri:
Pripoved borcev: Komel Jožefa, Bremec Jožefa | Statistični podat-
ki; internet: Hervardi: Prekomorske brigade – zgodovina | Ra-
fael Perhauc: Letalci prekomorci | Srečko Vilhar in Albert Kljun: 
Primorci in Istrani od pregnanstva do prekomorskih brigad

Prebivalci Grčne in Pikoluda (danes 
Barje) so naslednje dni šli na varno v Go-
rico pa tudi drugam. Tisti na Damberju in 
drugi so večinoma ostali doma, saj je fron-
ta potekala čez Vetrišče, Ronket in Grčno, 
zato je bilo tu najbolj nevarno. Sledilo je 
drugo obdobje goriške fronte.

Franc Pavlin

(...nadaljevanje s prejšnje strani)

Spomladi 
po mladi zemlji zadiši,
v vrtu češnja cveti,
v dolini potok glasnó žubori.

Spomladi
v školju zbor ptičev vasovalcev žgoli,
življenje se novo rodi,
pesem radosti in sonca doni.

Zapojmo še mi!
Nazdravimo pomladi,
prijatelju, sosedu, sreči –
nazdravimo na mnoge dobre dni. 

K. Mahorčič
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Županova hiša

Zgodba o hiši

Še zmeraj se kruh peče doma
na od starejših kromberških domačij, ki se ponaša z globokimi koreninami 
preteklosti, so Županovi s Fajdigovšča. Po ustnem izročilu naj bi bil eden 

od daljnih prednikov podžupan solkanske občine, zato se je kasneje, verjetno v 
19. stoletju, hiše prijelo ime Pri Županovih.

E

Vsi so bili Andreji
 V preteklosti je bila lepa hišna nava-

da, da so prvorojenci nosili svetopisem-
sko ime Andrej.

Iz družinskega debla je razvidno, da 
je kar pet prvorojenih sinov nosilo to 
ime. Vse do danes so se skozi rodove, ki 
so to znali spoštovati in ohranjati, kljub 
dvema uničujočima vojnama, ohranile 
razne družinske listine, izpiski iz matič-
nih knjig, poročni testamenti in mrliški 
listi, ki nosijo častljive letnice. Pri hiši se 
hrani zelo dragocen družinski arhiv, ki 
se ga noben muzej ne bi branil. Najsta-
rejši dokument sega v leto 1722. 

Z veseljem pokažejo najstarejšo zava-
rovalno polo za Goriško z letnico 1909.

Gospodar Andej se po pripovedova-
nju očeta spominja, da je bilo nekoč po-
stavljeno nedaleč proč od hiše, v smeri 
proti Bregu, versko obeležje. Marsikdo 
verjetno ne bo vedel, da se je zato do 
danes ohranilo ime Pred cerkvijo.

Med vojnama
Ne pozabi povedati spominov none 

Alojzije na prvo vojno. Za kratek čas so 
odšli v begunstvo na Trnovo. Njegov 
oče je imel okrog 12 let, proti Ravnici je 
z voli peljal gnojni koš.

Na Vratcih je nekam v travo priletela 
granata, ki ni eksplodirala. Bil je drzen, po-
kril jo je s travo, dal na voz in peljal na Tr-
novo. V vasi so jo imeli za veliko atrakcijo.

Konec vojne je družina dočakala v 
vasi Prečna na Dolenjskem. Za vrnitev 
domov je morala nona napisati prošnjo. 
Domača hiša je bila porušena do tal. 
Leta 1921 so s pomočjo vojne odško-
dnine zgradili novo hišo na istih teme-
ljih, do takrat pa so živeli v vojaški bara-
ki na koncu današnje Iztokove ulice.

Prvi mož je noni Alojziji umrl leta 
1907. V tem zakonu sta se rodila sinova 
Andrej in Jože.

Potem se je poročila s Francem Belin-
garjem – Cekavim iz Ravnice. Rodile so 
se jima Ivanka, Alojzija in Štefanija. Za-
nimivo je bilo, da se je moral drugi mož 
odpovedati dediščini po ženini stran v 
korist prvega sina iz prejšnega zakona.

V drugi vojni je bilo hiši po spletu 
naključij prizaneseno. Nemški vojaki so 

v steljnjaku podtaknili ogenj, a doma-
činu Tonetu Potokarskemu, ki je opazil 
dim, je uspelo ogenj pogasiti.

Še danes na to srečno naključje spo-
minjajo ožgani tramovi.

Pri hiši so se zmeraj poznale sledi go-
spodarnih rok

Nekdaj je bila tod velika kmetija. V 
hlevu so imeli po 12 živali, nepogrešljiv 
je bil pri hiši vinograd, glavne njive ko-
ruze in pšenice so imeli na današnjem 
travniku med Gradnikovo in Kidričevo 
ulico, gojili so tudi sadje in kostanje.

Zmeraj se je kruh peklo doma, v kru-
šni peči, ki stoji pri hiši. Andrejeva žena 
Nadja še danes spoštuje to lepo navado. 
Andrej pa pove, da se je kot fantič do-
mačega kruha prenajedel in ga je skrivaj, 
če je le mogel, zamenjal za sosedovega, 
ki je bil iz trgovine.

Andrejev oče je za domačo kovačijo 
pod Škabrijelom kuhal oglje.

Andrej je pred nekaj leti ta dogodek 
obudil. TV Primorka je to celo posnela.

Globoko pod hišo teče vodni izvi-
rek, ki je prvikrat presahnil v potresu 
leta 1976. Zaradi tega so domačini Faj-
digovšča leta 1980 uspeli napraviti nov 
vodovod. V spomin na čas, ki se ne bo 
nikoli več vrnil, stojita pod hišo dve ve-
liki kamniti koriti. Služili sta za napaja-
nje živine, gospodinje so imele »žehto«, 
tu se je odvijalo vaško življenje. 

Kje vse so še ujeti spomini, ki čakajo, 
da jih kdo obudi v ta nori svet hitenja.

Po pripovedovanju Andreja in Nadje 
Komel zapisala Nevenka Volk Komel

Foto: N.V. Komel

Prvi prebivalci te domačije so se pisa-
li Fajdiga. Iz tega priimka je dobil zaselek 
ime Fajdigovšče. Od leta 1632 pa vse do 
danes se pri hiši pišejo Komel. Tudi sose-
dnja, Žefetova hiša je nastala z delitvijo 
domačije med dvema bratoma Komel.

Krušna peč

Kamen v kleti z vidno letnico 1864 in 
podpisom zidarja SIGON

Vaški koriti pod hišo
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Narava

A novo življenje se poraja globoko v 
zemlji že veliko prej. Vila Pomladinka se 
s čarobno paličico dotakne vsega v ze-
mlji in na njej in kliče k prebujanju. 

Pomlad zaznamujejo trije znaki žival-
skega kroga: Oven, ki simbolizira ogenj, 
energijo, bik prinaša življenjsko silo in plo-
dnost ter dvojčka, ki ju preveva razum.

Najstarejši slovenski izraz za pomlad je 
vigred. Beseda je latinskega izvora in po-
meni čas, »ki gre ven, ko je narava zunaj«.

Žuborenje pomladi lahko zasluti 
vsak, tako kot pesnik Simon Jenko.

Vstala je narava
ter se giblje živa;
znane čute kaže,
kar nebo pokriva.

In srcé umeje
čudne govorice,
ki jih govorijo
zvezde in cvetice.

Pomlad je čas setve, nove rasti, zato 
jo velikokrat ponazarjata dekle ali otrok 
s cvetličnim vencem na glavi.

Mesec marec (Martius) je dobil ime 
po rimskem bogu Marsu. Pri Rimljanih 

je bil najprej bog 
sonca, poljedel-
stva in šele kasne-
je bog vojne. 

Prvi pomla-
danski svetnik je 
sv. Valentin (go-
duje 14. februar-
ja), ki »ima ključ 
do korenin«. Prvi 
pomladni dan pa 
gregorjevo (12. 
marec), ko se ptički ženijo. A v preteklosti 
so bili ljudje prepričani, da se prava po-
mlad začenja šele na jurjevo, 23. aprila, 
ko goduje sv. Jurij. April naj bi iz latinske 
besede aperire pomenil »odpiranje pomla-
danskih cvetov«. Za mesec april poznamo 
v Evropi več zanimivih imen: ribji mesec 
(začetek ribiške sezone), ovčji mesec, kuka-
vičji mesec (oglašanje kukavice), pastirski 
mesec (začetek pašne sezone). Slovensko 
ime za april je mali traven. Sveti Jurij je 
eden najbolj priljubljenih svetnikov. Ime 
Jurij je grško-latinskega izvora in pomeni 
»poljedelec, kmetovalec, vinogradnik«. Bil 
je vojščak višjega rodu, doma v Kapadoki-
ji, pod rimskim cesarjem Dioklecijanom 
je umrl mučeniške smrti. V ljudskem iz-

Praznovanje pomladi
omlad je mnogim najlepši letni čas. Po dolgi zimi se 
sonce prebudi in s svojo močjo opozarja naravo na 

ponovno rojstvo. V resnici se začenja mlado leto šele po po-
mladnem enakonočju, zato so starodavni narodi praznova-
li novo leto meseca marca.

P

ročilu se je ohranil kot neustrašni vitez, ki 
ubije zmaja – simbol smrti, zime, teme. 
Zato je jurjevo eno najbolj zakoreninje-
nih ljudskih praznovanj. Priljubljen motiv 
mnogih slovenskih pesnikov.

Od hiše do hiše hodimo,
zelenega Jurija vodimo,
on pomlad v deželo prinesel je,
vso zemljo z zelenjem potresel je.

Zima, zima, ajd za peč
celo leto leč! 

Oton Župančič

Pojdite med pomladne trave, prisluh-
nite govorici narave in se veselite življenja.

Katja Mahorčič

CITRONKA (Aloysia triphyla)

pominjam se dvorišča in vrta 
svoje none. V njem ni manjkala 

citronka. Ponavadi jo je imela posajeno 
v loncu, ker je tudi pri nas bolje, da jo 
pozimi zaščitimo pred hujšim mrazom. 
Do nedavnega mi je bilo ime citronka 
dokaj neznano in rastlina tudi. Potem, 
ko sem izvedela, da je to »nonina lu-
iža«, sem ugotovila, da jo poznam že 
od nekdaj. Ljudsko ime najbrž izhaja iz 
prve besede njenega latinskega izraza. 

Doma je iz Čila v Južni Ameriki, 
zato je prišla v Evropo šele pred dobrimi 
dvesto leti.

Veliko je razlogov, da jo imamo 
doma na vrtu, v loncu na terasi, na bal-
konu ali pred hišo. Citronkin čaj spod-
budno deluje na prebavila, posebno 
želodec. Pospešuje prebavo in je učinko-
vita pomoč proti zgagi. Čaj z dodatkom 
poprove mete je pravi balzam za dobro 
počutje: poživi zaspano telo, zbistri mi-
sli, vrača dobro voljo. Naj bo topel ali 
hladen. Poleg lipe, mete in kamilic je 

Dišavnice z noninega vrta
lahko sestavni del »čaja za srečo«. Vre-
dno je poskusiti. Nič ne stane.

Nepogrešljiva je tudi v kuhinji; upo-
rabna je za raznovrstne jedi, zelenjavne, 
sadne, mlečne in mesne. Sveže liste 
drobno narežemo in suhe zdrobimo, 
v kuhane jedi pa lahko damo kar cele. 
Menda se prilega vsaki jedi in pijači, 
zato jo lahko tisti, 
ki ste ustvarjalni v 
kuhinji, mnogo-
kje preskusite. 

To še ni vse. 
Ženske si lahko 
privoščimo iz ci-
tronkinih listov 
pravo blagodejno 
kopel. Za raz-
vajanje še dobro 
knjigo v roke 
in skodelico ci-
tronkinega čaja. 
Lahko si pripra-
vimo obkladek 
za obraz. Za tiste 
drobne nadležne 

gubice okrog oči. Posušene liste damo v 
male vrečke in z njimi odišavimo oma-
re. Stran s kemijo. Z njo obogatimo ze-
liščni kis in žganje. 

Ne spominjam se, da bi jo moja 
nona imela pred hišo zaradi vseh teh 
uporabnosti. Ne vem, če jo je sploh kje 
uporabljala. Preprosto: pri hiši je morala 
biti. Tudi sama jo imam na terasi iz po-
dobnih razlogov kot moja nona. In že to 
me razveseljuje.

Katja Mahorčič
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Ljubiteljstvo

Kaj vas je napeljalo k temu, da ste 
začeli prav z akvaristiko?

Neizmerna ljubezen do čudovitega, 
neraziskanega podvodnega sveta. Tam 
se dogaja toliko različnega življenja v 
pristni obliki, da niti v akvariju ni mo-
žno slediti vsemu.

Kdaj ste začeli in kje ste nabirali 
znanje o akvaristiki?

Začel sem v osnovni šoli z manj-
šim plastičnim akvarijem, v katerega 
sem najprej naselil žabje pupke iz bli-
žnje mlake, kasneje prve zlate ribice. V 
srednji šoli sem vsa štiri leta skrbel za 
akvarij in terarij v gimnaziji - Naravo-
slovnem srednješolskem centru v Novi 
Gorici. Informacije sem zbiral iz knjig, 
veliko sem preskušal, akvaristika je bila 
v Jugoslaviji še v povojih. 

Koliko let se že ukvarjate s  tem 
konjičkom?

Če malo poračunam, več kot tride-
set let, pa se je še vedno nisem naveli-
čal - ravno obratno. Postavil sem veliko 
akvarijev, jih ukinil, pa znova postavil. 
Ko sem živel še pri starših v Kromberku, 
sem imel nekaj let istočasno postavlje-
nih tudi več kot 20 akvarijev, kjer sem 
vzgajal različne tropske ribe. V Lokah 
živimo zdaj 12 let, sladkovodni akvarij 
je bil v pogonu večino časa. Pred dve-
ma letoma pa sem si uredil prvi akvarij 
»za dušo«, in sicer velik morski koralni 
akvarij, ki se popolnoma razlikuje od 
sladkovodnega - po videzu je nepri-
merno lepši, popolnoma drugačna je 
tudi potrebna tehnika in skrb za tak 
akvarij.

Kako velik je bil ta akvarij? 
Akvarij je meril 225 x 65 x 65 cm. 

Po enem letu je akvarij zaradi tehnične 
napake zgorel. Sledil je šok, izgubil sem 
večino organizmov. Nisem si predsta-
vljal, kako bom lahko brez njega, zato 
sem takoj šel v akcijo in postavil še večji 
akvarij, kjer je zdaj strojni del ločen od 
ogledne posode. V novem akvarijskem 
sistemu je trenutno približno 1200 li-
trov vode. Morski akvarij (imenujemo 
ga reef ) je v grobem sestavljen iz ogle-
dnega akvarija in zbiralnika, kjer pote-
ka priprava in čiščenje vode. 

Kaj je značilno za vaš akvarij?
Akvarij je biotop koralni greben. 

V njem gojim predvsem barvite trde 
in mehke korale, ribe, školjke, ježka, 
kozice, zvezdo. Morski akvarij je zelo 
občutljiv na kakovost vode, zato največ 
skrbi posvečam ustreznim parametrom 
v vodi. Za akvarij skrbi več naprav, ki 
podpirajo in regulirajo različne funkci-
je (ustrezen pH v reaktorjih, dolivanje 
izhlapele vode, črpalke za tokovanje, 
tvorjenje valov, osvetlitev, simulacija 
luninih men). V akvariju je veliko žive-
ga kamenja in peska, v katerem je več 
kultur bakterij, ki skrbijo za ustrezno 
pretvorbo dušičnega cikla. Večina rib je 
iz družine kirurgov, pred repom imajo 
oster nož in so zelo pisanih barv: inten-
zivno rumena, modra, kovinsko siva, 
živo rdeča. V bistvu imam večino živih 
ribic iz risanke Nemo. 

Koliko časa vam vzame skrb za 
akvarij?

Dnevno akvariju vsak dan posvetim 

Koralni greben v Lokah
ani Oblak se že več kot 30 let ukvarja z akvaristiko, zadnja leta pa doma v 
Lokah uresničuje svoje sanje z velikim morskim koralnim akvarijem, ki 

žanje občudovanja vseh, ki so si ga doslej že ogledali v živo. Je dipl. org. me-
nedžer, zaposlen v podjetju PRO-CONCRETE d.o.o. V prihodnje namerava ta 
konjiček spremeniti v svoj poklic.

J

Letošnja pomlad nas je bogato ob-
darila s češnjevimi sadovi - tudi pri 
Mačusovih na Damberju

Foto: M. Mačus

vsaj kakšno uro (lahko bi tudi manj), 
da opravim vse analize vode ter vzdrže-
vanje. Tedensko menjam vsaj 5% vode, 
ki jo pripravim iz vodovodne vode. 
Tekočo vodo najprej očistim preko či-
stilne RO-DI enote, nato primešam 
sintetično sol. V izdelavo in nastavitev 
akvarija sem vložil res veliko časa. En-
krat mesečno se morski akvaristi iz Slo-
venije srečamo in izmenjamo izkušnje. 
Imamo svoj forum SLOREEF, kjer sta 
tudi moja akvarija natančneje predsta-
vljena in kronološko opisana. 

In kako gleda družina na vaš ko-
njiček?

Vsi v družini smo veliki ljubite-
lji akvarija, oba sinova sta navdušena 
- starejši Nik (13) nadzira, če opazi 
kaj novega, mlajši Tine (6) pa stalno 
opazuje ribice - pozna jih z latinskimi 
imeni, večkrat jih tudi nariše. Največja 
zahvala gre ženi Andreji, ki me popol-
noma podpira v tem hobiju. Večkrat 
kar sama poskrbi, da dobijo hrano tudi 
tiste ribice, ki niso najbolj ješče. Akva-
rij z največjim veseljem pokažem vsem, 
ki jih to zanima.

Urška Testen
Foto: arhiv Jani Oblak 
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Lijak je eno najboljših vzletišč v Evropi
z leta v leto nad Lijakom, Šmihelom, Lokami in okoliškimi kraji opazuje-
mo vse več jadralnih padalcev, tistih fantov, ki imajo pogum poleteti zgo-

raj z vzletišča na 550 metrih nadmorske višine, se razgledati po Vipavski dolini 
in na koncu pristati spodaj na pičlih 65 metrih n. v.

I

Zanimivo športno disciplino smo 
želeli pobliže predstaviti tudi vam. Po-
govarjali smo se s predsednikom dru-
štva jadralnih padalcev Polet iz Šmihela 
Damjanom Pregljem, ki je uvodoma 
obudil vedenje, od kod človeku želja po 
letenju. »Dedal in Ikarus sta bila prva 
letalca, ki sta še danes v poduk starejšim 
in mlajšim, tudi v tem, da se je treba uči-
ti na napakah,« je poudaril. Razvoj ja-
dralnega padalstva se je začel okrog leta 
1980, potem ko so padalci ob skokih iz 
aviona dotedanja okrogla padala zame-
njali s pravokotno obliko in ugotovili 
njeno drsnost. Najprej so razvili jadral-
ne zmaje, vse pa se je začelo v Franciji, 
kjer so naprave najprej uporabili plezalci 
in planinci ob sestopu z gora. Ob koncu 
osemdesetih let so jadralne zmaje začela 
zamenjavati jadralna padala, ki so pri-
ročnejša za transport, saj jih padalec na 
start prinese zložene v nahrbtniku.

poudarka začeli dajati varnosti letalcev in 
v dveh letih so uvedli pravila z določe-
nimi stopnjami zahtevnosti glede na iz-
kušnje letalcev. »Danes so jadralna padala 
že tako razvita, da že sama konstrukcija 
nudi varno letenje in samo človek je tisti, 
ki je kriv za nesrečo,« je prepričan. 

vetrom lahko tudi nevaren, na kar mora-
jo biti začetniki posebej pozorni. Poseben 
mik Lijaka je letenje v vse smeri v bližnji in 
daljni okolici, še posebej pa so ponosni na 
dosežke letalcev, ki so z Lijaka poleteli vse 
do Celja in celo do Senja na Hrvaškem.

Društvo jadralnih padalcev Polet je bilo 
ustanovljeno v Novi Gorici leta 1989 kot 
eno prvih v Sloveniji. Združevalo je člane 
z obeh strani meje in je v prvih letih do-
segalo tudi do 150 članov. Potem ko se ni 
uresničil načrt, da bi v Lokah odprli svoj 
center, je članstvo upadlo, vendar se je z iz-
boljševanjem varnosti na prelomu tisočletja 
društvo ponovno začelo krepiti. Vodenje 
društva je prevzel naš sogovornik in s član-
skimi tovariši so že leta 2003 pripravili sve-
tovno prvenstvo v točnosti pristajanja. Od 
tedaj imajo vsako leto različna prvenstva, 
tako v državnem kot v evropskem merilu. 
Njihova velika skrb je trenutno obnova in 
vzdrževanje vzletišča, vzpostavljanje reda 
na Lijaku ter izobraževanje članov.

Za mnenje smo vprašali tudi izkuše-
nega jadralnega padalca, ki si novi dom 
gradi prav v Lokah. Bojan Žižmond je 
povedal, da leti že 15 let, da so mu prav 
številni pogledi z vrha dali misliti, da bi 
si prav v Lokah zgradil hišo. Uspelo mu 
je in to mu daje nov zagon, da se v pro-
stem času še z večjim užitkom odpravi 
na vzletišče, in doda: »Prav vsakdo bi 
moral kdaj poskusiti leteti, saj je pogled 
z vrha nekaj čudovitega.«                                                    

Borut Valantič iz Lok se je učenja lete-
nja lotil v lanskem letu. Opravil je začetni 
tečaj, zdaj se pripravlja na nadaljevalnega s 
končnim izpitom, ki mu bo dal možnost 
samostojnega letenja. Pravi, da ga je lete-
nje od nekdaj mikalo, saj je kar iz domače 
hiše lahko občudoval letalce. Zdaj, ko je to 
že poskusil, ga letenje zanima še bolj. 

Lastnica zemljišča na vzletišču Lijak, 
ki je locirano na sami meji k.o. Loke, je 
Milena Kacin iz Lok. Pove, da z dru-
štvom Polet sodeluje že od začetka 90-ih 
let. »Sproti se dogovarjamo in razrešuje-
mo probleme, upam pa, da bo Mestna 
občina Nova Gorica le uredila doku-
mentacijo v zvezi s prostorskim načrtom 
za ta prostor, ki jo čakamo že preveč let,« 
je zaključila.

Urška Testen, foto: arhiv društva

Razvoj je do leta 1996 šel hitro na-
prej, nakar se je začelo pojavljati vpra-
šanje, do kod lahko še človek leti, saj so 
se dogajale številne nesreče. Zato so več 

Glede na zahtevnost poznamo štiri 
varnostne razrede, pri čemer je tre-
ba poudariti, da piloti v prvih dveh 
razredih uporabljajo avtostabilna 
padala, medtem ko tisti z več znanja 
uporabljajo padala s sistemom upra-
vljanja:
-	 varnostni razred 1: izobražuje in 

uvaja v letenje
-	 1-2: omogoča prve lete do 100 

skokov
-	 2: rekreativni razred, ki že omogo-

ča letenje na daljše razdalje
-	 2-3: vrhunski piloti, ki se udeležu-

jejo tudi tekmovanj (zaklj.okvir)

Damjan Pregelj 
je še poudaril, da je 
vzletišče Lijak eno 
najbolj zanimivih 
in primernih kra-
jev v Evropi, saj 
zaradi ugodnih 
klimatskih pogojev 
omogoča letenje 
vse leto. Seveda je 
za neizkušene pilo-
te Lijak s svojstve-
nim vzgonskim 

Jadralni zmaj

Jadralno padalo
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Šport in zabava

lavko Komel obeležuje letos 
30-letnico dirkanja z avtomobili.  

Njegov cilj je bila udeležba na 30. Ral-
lyu Saturnus, na katerem doslej ni nikoli 
izostal. Njegovi prijatelji in navijači ter 
tehnična ekipa iz Lok, ki so ga spremlja-
li na dirki, so mu že na startu izročili 
jubilejni pokal v znamenju obletnice. In 

Slavkovih 30 dirkaških let
Slavko jih res ni razočaral. V svoji ka-
tegoriji,  grupi H, divizija 2, je osvojil 
prvo mesto. Slavku za njegove dosežke 
iskreno čestitamo.

Hkrati s Slavkovimi uspehi gre pohvali-
ti njegovo desno roko Cvetka Kristančiča, 
ki je bil v preteklosti tudi njegov sovoznik, 
vsa leta pa Slavka spremlja kot mehanik.

Prav zaradi Slavkovega zgleda se je v 
Lokah že zasnovala nova posadka pod 
taktirko nekdanjega rally voznika in izvr-
stnega organizatorja Renata Hvala. Ekipa 
pravkar pripravlja  dirko v Lokah, imeno-
vano Sprint rally, ki bo jeseni izvedena na 
Banjški planoti. Ljubitelji tega športa zato 
spremljajte obvestila o datumu dogodka. 
Slavko in njegova ekipa iz Lok vas zagoto-
vo tudi tokrat ne bodo razočarali.

Urška Testen, foto arhiv S. Komela

udi letošnji pust je Podškabrijelcem odgnal zimo, saj se do-
mačini nismo izneverili tradiciji pustovanja v našem kraju.

Našemili smo se v klovne in s smehom, glasbo, pesmijo in 
plesom prinesli veselje v domove krajanov Fajdigovšča, Bone-
tovšča, Podškolja in na Damber. Večina domačinov je že ne-
strpno pričakovala, v kaj neki se bomo letos našemili. Odprli 
so nam hiše, se s pustnimi šemami zavrteli in se veselili, da se 
zima umika topli pomladi. In pusti smo prešerno nadaljevali 
pot do vseh hiš, čeprav so nekatere ostale zaprte. 

Pust Podškabrijelcem ne preganja le mrzle zime, temveč 
topli sosedske odnose in skuša pritegniti zlasti mlade, da se 
pustovanju pridružijo in tako ohranjajo lep starodavni običaj.

Nadja Komel, foto arhiv N. Komel

Pust v Podškabrijelu

ot vsako leto, so bile tudi letos delavnice pri Emanuelu 
Komelu, kjer smo lanski voz spet opremljali na novo, 

tokrat je bila tema cerkev in naš voz Ləuška Cerkev, mi pa 
župniki in nune (imeli smo celo hudiča). Nekaterim se je ta 
tema zdela preveč sporna, zato se pusta niso udeležili, nek par 
pa je prišel celo oblečen v miki miške in takoj smo ju krstili 
za cerkvene miši. Voza nismo kaj preveč spreminjali, le spredaj 
smo dodali zvonik z zvončkom, potrebnih pa je bilo nekaj po-
pravil zaradi takratne močne burje, ki je nekoliko poškodovala 
nakladalko. Letos smo imeli resne težave  z voznikom, namreč 
dobili smo ga šele pozno, dan pred pustom. Podoben prob-
lem je bil s traktorjem, po katerega smo morali celo v Goriška 
Brda, saj nihče ni hotel posoditi traktorja neznancu, voznika, 
ki bi trezen vozil gručo ljudi naokoli, pa je tudi težko najti. 
Sicer smo, kot vedno, preveč časa čakali, ampak se je vse izšlo.

Na pustni dan smo imeli še približno uro težavic z nastavljan-
jem priključka na nov traktor, tako da smo šli v akcijo šele okoli 
11. ure. Zaradi tega nekaterih standardnih mest nismo obiskali, 
smo pa nekaj novih. Spet smo šli okoli Lok, potem pa nas je po-
peljalo tudi do cerkve v Kromberku ter v gostilno pri Komelu. Pot 
smo zaključili pozno zvečer v Podrobu. Harmonika je bila taka, da 
glasbe in petja ni manjkalo, hrane in pijače pa seveda še manj.

Gregor Bensa, foto: arhiv ləuških pustov

Tudi letos ləuški pust

Nova KBM d.d. • Bronzi bar Leban Senada s.p. • Drive in Damjan 
Mervič s.p. • Goriški muzej Kromberk • Medicinski center Vid d.o.o. 
• BM Zavese Hrovat Bitežnik Mirjam s.p. • Fimago d.o.o. • Dabra 
d.o.o. • Naturavit d.o.o. • Gradbena mehanizacija Damijan Winkler 
s.p. • Bencinski servis in bar OMV Ajševica Tina Sedmak s.p.

Iskrena hvala podjetjem za denarni prispevek časopisu STRAN:

S

T
K
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Naša mladina

drugi polovici šolskega leta v naši 
enoti izvajamo vrsto najrazličnej-

ših dejavnosti. Vse starostne skupine 
otrok aktivno sodelujejo v skupnem 
projektu »Drevo skozi letne čase«. Otro-
ci spoznavajo in se zavedajo, da so dre-
vesa bistvenega pomena za naše življe-
nje. Navajajo se opazovati z vsemi čutili 
ter prenašati izkušnje v povezovanju z 
vsemi vzgojnimi področji.

V pustnem času je bilo v vrtcu ve-
selo. Prišle so mucke, miške, batmani, 
ninje, čebelice in pikapolonice. Z raja-
njem so naznanjale pomlad. Maske so 
bile slikovite in glasne, saj so želele pre-
gnati zimo in priklicati pomlad.

Pri realizaciji vsebin vzgojnih aktiv-
nosti so nam v veliko pomoč starši. Z 
obiskom v vrtcu so otrokom približali 
poklice, ki jih opravljajo. Obiskal nas je 
Danielov in Aleksandrov očka, ki je 
mavčar v bolnišnici. Otrokom je nazor-
no pokazal, kako poškodovano nogo ali 
roko oblečejo z mavcem. Po obisku so 
otroci ugotovili, da je bolje biti previden 
in skrbeti za svoje zdravje.

Mamica deklice Veronike nam je 
pokazala, kako v piceriji nastanejo pice. 
Vsi otroci so okusili dobrote izpod nje-
nih rok.

Razveselili smo se predstavitve še 
enega poklica. Obiskala sta nas Lanina 
mama in Marisin oče iz glasbene šole 

starostnih skupin bomo v mesecu juni-
ju nastopili na FIT prireditvi, na kateri 
se bomo pridružili otrokom vseh vrtcev 
Nova Gorica. 

Otroci in osebje vrtca Čriček želimo 
krajanom vesele, lepe in brezskrbne po-
čitnice.

Novice iz vrtca Čriček

V Nova Gorica. Prisluhnili smo nežnim 
zvokom violin in instrument dodobra 
spoznali. Ob tem smo vsi skupaj zapeli.

Kakšne trnke imajo ribiči in kako 
uloviti ribo, nam je predstavil Lukov 
oče. Otroke je seznanil, kako pomemb-
no je skrbeti za ohranjanje čiste vode 
ter spoštljivo ravnati do tega življenj-
sko pomembnega vira. 

Kako nastane fotografija, nam je 
predstavil Ketin oče z dijaki Tehnične-
ga šolskega centra.

Pri spoznavanju umetnih, ljudskih in 
pravljic drugih narodov nam je pomaga-
la Borisova mama. Predstavila nam je 
pravljico v srbohrvaškem jeziku.

Ponovno smo se vključili k vseslo-
venski čistilni akciji Očistimo Sloveni-
jo v enem dnevu. Čistili smo okolico 
vrtca. Strokovne delavke se trudimo 
pri otrokih ozavestiti pomen zdrave-
ga okolja za zdravo življenje in jih se-
znaniti s posledicami slabega ravnanja 
z odpadki. S projektom nadaljujemo, 
tako vsak dan ločujemo odpadke, saj 
imamo igralnice opremljene s primer-
nimi koši.

Ne skrbimo samo za urejeno okolje 
vrtca, ampak tudi za lep videz stavbe, 
zato smo naše atrije sanirali, tako so 
postali lepši in svetlejši.

Zdaj se vse skupine pripravljamo na 
zaključek šolskega leta. Otroci vseh 
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Med nami

ihaela Velikonja, naša rojakinja iz 
Lok, ki živi in ustvarja na Tržaškem, 

dosega vidne umetniške rezultate kot 
slikarka. Riše in razstavlja od leta 1973. 
Marca letos je razstavljala v galeriji Babna 
hiša v Ricmanjih, kjer je bila predstavljena 
tudi pesniška zbirka Aleksija Pregarca.

Iz predstavitve na njeni razstavi ugo-
tovimo, da se je s slikarstvom soočila že 
na gimnaziji v Novi Gorici, kjer je po-
učeval naš znani slikar Rafael Nemec. V 
Trstu je obiskovala atelje Avgusta Černi-
goja. Njeno umetniško ustvarjanje pa je 
posebej zaznamovala slikarska šola jugo-
slovanske Naive. Že kmalu po preselitvi 
na Tržaško, zdaj živi na Tržaškem Krasu, 
se je zbližala s tržaškimi umetniki. Že 
leta 1979 je bila povabljena na festival 
umetnosti v Avstraliji. Njeno ime je naj-
ti v svetovnem slikarskem katalogu in 
vseh vidnih slikarskih predstavitvah.

V svojih delih rada upodablja življenje 
na vasi in to življenje prikazuje tudi ta njena 
risba, ki izžareva toplino medosebnih od-
nosov ter jasen spomin na čas, ki ga ni več. 

Uredniški odbor čestita umetnici za 
njene uspehe. 

Jordana Gregorič

Slikarka, umetnica iz Lok

Mihaela Velikonja: Vaške klepetulje

ogled na urejenost vzpetine, na kateri stoji 
obeležje iz obdobja NOB, je razveseljiv. Od-

stranjena ovira pri dostopu, porezano nepotrebno gr-
movje, vzdrževana travnata površina. Pohvala vsem, 
ki so pripomogli k drugačnemu videzu zgodovinske 
dediščine. 

Ko so napeljali vodovod  na Fajdigovšče in Bonetovšče, so na raz-
potju cest pod Škabrijel in na Kekec postavili simbolno kamnito fontano. 
Mimoidoči se lahko pri njej odžeja in osveži, zato je še posebej dobrodošla. 
Obenem ne moreš spregledati njene urejene okolice, za katero zgledno 
skrbita Mirjam in Srečko Komjanc. 

Tekst in foto: K. Mahorčič

Nezdrav življenjski slog, o katerem naj-
več govorimo, je eden od dejavnikov tve-
ganja za različna obolenja. Zvišan krvni 
tlak, povečane vrednosti krvnega sladkorja, 
čezmerna telesna teža in debelost ter pove-
čana vrednost holesterola pa so drugi de-
javniki tveganja. Ker se še vedno premalo 
zavedamo pomena zdravega načina življe-

Presenetljivo velika udeležba na meritvah
vetovna zdravstvena organizacija vsako leto 7. aprila obeležuje Svetovni dan zdravja. Iz leta v leto je vedno več 
zdravstvenih, vzgojno izobraževalnih in drugih organizacij, ki se ukvarjajo s promocijo zdravja.S

nja, sem se ponovno odločila, da kot pa-
tronažna medicinska sestra Zdravstvenega 
doma Nova Gorica ponovno organiziram 
meritve krvnega pritiska, krvnega sladkorja 
in holesterola. Udeležba je bila presenetlji-
vo velika, saj se je meritev udeležilo več kot 
sedemdeset krajanov, na kar sem bila zelo 
ponosna. Moja velika želja je, da bi se me-

ritve izvajale vsaj enkrat do dvakrat letno in 
bi se jih krajani udeleževali v tako velikem 
številu. Vso zahvalo za dobro sodelovanje 
pri organizaciji meritev (nakup testnih li-
stičev za meritve holesterola in najem pro-
stora, kjer so se meritve izvajale) dolgujem 
predsedniku krajevne skupnosti Kromberk 
- Loke in njegovi tajnici. 

Jolanda Kerševan

Marjetici

M

P
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10. marca 2012 je v veroučni učilnici 
potekala ustvarjalna delavnica, kjer smo 
kot vsako leto izdelovali simbolična dari-
la za starševski dan, ki smo ga praznovali 
25. marca 2012. Za starše smo pripravili 
program med sv. mašo in po njej, sodelo-
vali pa so otroci iz vrtca Čriček in učenci 
vseh veroučnih razredov.

Starševski dan 
in drugi dogodki

Med nami

17. marca 2012 smo bodoči birmanci 
in starši romali v Oglej, h koreninam kr-
ščanstva. Obiskali smo Oglej, Gradež in 
Štimav. V Ogleju smo si ogledali ostanke 
rimskega foruma in pristanišča, katedra-
lo oglejskih patriarhov,  posvečeno devici 
Mariji, sv. Mohorju in sv. Fortunatu, v 
njej pa čudovite mozaike.

18. aprila 2012 nas je obiskala ure-
dnica revije Mavrica gospa Melita Košir. 
Delala je kot prevajalka, učiteljica in 
celo ravnateljica, izkušnje si je nabirala v 
misijonih, veliko je potovala. Danes pa je 
mama in gospa z velikim srcem, ki svoje 
znanje rada deli mladim in jih spodbu-
ja pri postavljanju ciljev na njihovi ži-
vljenjski poti.

21. aprila 2012 je potekalo romanje bralcev Slomškovega bralnega priznanja v Slom, 
rojstni kraj našega blaženega duhovnika, škofa, pisatelja, pesnika in pedagoga Antona 
Martina Slomška. V jutranjih urah smo se skupaj z bralci iz Šempetra, Ozeljana in 
Šempasa odpeljali na Ponikvo na Savinjsko, kjer smo se srečali z bralci iz vse Slovenije. 
Po kulturnem programu, ki je potekal v OŠ Blaža Kocena Ponikva in podelitvi zlatih 
kipcev za bralce, ki so štiri leta osvojili zlato Slomškovo bralno priznanje, smo se udeležili 
sv. maše, nato pa si ogledali Slomškovo rojstno hišo.

Marija Vižin
V dvainosemdesetem letu je 7. de-

cembra lani umrla Marija Vižin, Ma-
rija Mežnarca, kot smo jo imenovali  
Kromberčani. Marija se je rodila Ivane-
tovim z Brega kot prvorojenka od petih 
hčera Petra Hvaliča in Tereze, rojene 
Černe. Odraščala je v kmečkem okolju 
in se dvajsetletna poročila z Valentinom 
Vižinom v hišo pri kromberški cerkvi. 
Mož je bil zaposlen v Meblu, a po osem-
najstih letih zakona je umrl in jo pustil 
s tremi mladoletnimi hčerami. Marija 
je morala odtlej sama služiti kruh kot 
delavka na različnih krajih, da je preži-
vljala družino, ki jo je z leti razveselila z 
vnuki in vnukinjami.

Marija je dolga desetletja vdovstva 
preživela v kromberški cerkvi Marije 
Tolažnice in opravljala ne le mežnarska, 
temveč tudi številna druga vidna in ne-
vidna dela, tako v cerkvi kot v zakristiji 
ali na koru kot dolgoletna pevka, v žu-
pnišču in na župnijskem vrtu. Poleg je 
bila z rožnim vencem pri maši ali z metlo 
in rožami pri čiščenju in krašenju cerkve, 
zdaj tu, zdaj tam, vedno na razpolago.

 Mariji iskrena zahvala in hvale-
žnost za vse njene žrtve in številne da-
rovane ure, ki jih ni nikoli štela. 

Silvo Oberdank
Novica o smrti Silva Oberdanka nas 

je 11. maja doletela nepripravljene. Umrl 
je v dvainšestdesetem letu, sredi mnogih 
nedokončanih projektov, ki se jih je lo-
teval z vnemo, veseljem do življenja in 
dobronamerno človečnostjo.

Silvo se je v resnici razdajal za druži-
no na svojem domu na Pristavi v Lokah, 
za bližnje, sosede, sodelavce in prijatelje. 
Poprijel je za vsako delo, kjer je bilo tre-
ba pomagati, poskrbel za slavja, napisal 
prigodnico… Kar štirideset let je bil član 
prostovoljnega gasilskega društva, desetle-
tje je bil aktiven v društvu Soška fronta 
in še marsikje. Brez števila je dni in ur, ki 
jih je daroval Silvo, od obnovitvenih del 
do postavljanja jaslic v cerkvi, deloval je 
v pastoralnem in gospodarskem svetu in 
povsod, kjer je bilo treba poprijeti, tako 
v kromberški župnijski cerkvi kot v loški 
cerkvi sv. Marije Magdalene.

Silva bomo pogrešali tudi pri našem 
časopisu STRAN, bil je zvest in vnet 
zapisovalec zgodovinskih dogodkov iz 
prve svetovne vojne. Po njegovem od-
hodu čutimo veliko vrzel, ki jo bomo 
težko nadomestili. Silvo, hvala ti, bil si  
velik človek in prijatelj.

VP, UT

Izgubili smo dva požrtvovalna krajana
amo nekaj mesecev presledka in v naši KS smo izgubili dva predana kraja-
na. Znana sta po požrtvovalnem delu v skupno dobro Kromberka in Lok. S

T.H.Ušaj in B.H.Erzetič, foto T.H.Ušaj
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Razvedrilo

Pravilno geslo sestavljenke iz 10. številke STRAN je: 
PO PRAZNIKIH DIŠI.
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami smo tokrat izžrebali dve 
nagrajenki, in sicer:
-	Martina Grapulin, Pri hrastu 16, Kromberk, prejme promocijska 

artikla Mercatorja d.d. Nagrajenka bo nagrado prejela po pošti. 
-	Sonja Hoenn, Ozeljan 72a, Šempas, prejme nagrado podjetja 

Bolton Adriatic d.o.o. iz Nove Gorice. Nagrajenka bo nagradni 
kupon prejela po pošti.

Čestitamo!
Ljubitelje križank vabimo, da še naprej rešujejo sestavljenke in nam 
geslo pošljejo na dopisnici skupaj z naslovom do 30.oktobra 2012 na 
naslov: Krajevna skupnost Kromberk Loke, Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom za časopis STRAN. Oblju-
bljamo izjemno in atraktivno nagrado v zvezi z enim od člankov v to-
kratni številki.

1	 ..........  vrani ne izkljuje oči.
2	 Podobna kot .......... jajcu.
3	 Volk sit in .......... cela.
4	 Ena .......... še ne prinese pomladi.
5	 Kar se  .......... nauči, to Janez zna.
6	 Rana .......... zlata ura.
7	 .......... je norost, ki skače čez vodo, kjer je most.
8	 Zvit kot ..........
9	 Kogar je .......... pičila,  se boji zvite vrvi.
10	 .......... ima kratke noge.
11	 Vse je šlo za ..........
12	 .......... ne pade daleč od drevesa.
13	 Prepovedan .......... je najslajši.
14	 .......... se spozna v nesreči.
15	 Vsake .......... imajo svojega malarja.
16	 .......... gre samo enkrat na led.
17	 Ni vse .........., kar se sveti.

GESLO:

Avtorica sestavljenke: Katja Mahorčič
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Sestavljenka – pregovori

Manjkajoče besede vpišite v sestavljenko.
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